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ЗА ПО НАТАТЪШНОМАСОВИЗИРАНЕ НА РАДИОЛЮБИТЕЛСТВОТО
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На 4 юни 1983 r. в централната школа за подrотовка

на кадри на ЦС на Орrан.изацията за съдействие на

отбраната С.е състоя XI нацщ:>нална отчетно изборна
конференция на Бълrарската федерация на радиолю 

бителите. Присъствуваха председателят на Централния
съвет на ОСО reh.-М рк. в. н. rеорrи Костов, първият
заМ. председателна орrанизацията полк. rеорrи Велев,
бюрото на БФРЛ, делеrати и rости.

В отчетния доклад на бюрото на федерацията, из 

несен от нейния председател инж. Валентин rрозданов,
обстойно беше разrледана четириrодишната дейност на

федерацията. Подчертано бе, че ръководно начало през
този период са били задачите, произтичащи от реше 

нията на XI и ХII KOHrpec на БКП, писмото на др.

Тодор Живков дО ЦК на ДКМС и решенията на ОСО

за идейно-възпитателната работа и rрижите за профе 
сионалното ориентиране и по пълноценнотореализи 

ране на младежта у нас. Изтькнато бе, че бълrарските
радиолюбители дават' своя скромен принос в цялост 

ната обществено полезнадейност за издиrане равни-

щето на професионалното майсторство, техническите

знания и култура, за патриотичното възпитание на мла 

дежта.

През отчетния период радиоклубовете са развивали

и обоrатявали формите за идейно възпитателнаработа
с радиолюбителите и спортистите, за тяхното изrраж 
дане като активни строители на социалистическото об 

щество, за подобряване на тяхната дисциплина, пови 

шаване на личната им oTroBopHoCT, за създаване на

друrарски взаимоотношения. На пленума на БФРЛ през
1981 r. за по нататьшнотоподобряване на идейно-въз-
питателната работа в радиоклубовете бяха приети "Mo 

рални норми на бълrарски 'радиолюбител" .

Редица окръжни радиоклубове посвещаваха свои cъ 

стезания на ис'rорически' събития и имена. на бълrарски
революционери, заrинали в борбата за освобождение
на бълrарския народ от oGMaHcKoTo робство и от Ka 
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питализма и фашизма, като израз на почит и уважение

към тях', на вярност към партията и 'народа. Бълrар 
ските ра.диолюбители с чувство на патриотизъм и rop-

дост се включиха в чествуването на 1300 rодишния
юбилей от създаването на бълrарската държава. По
този повод радиоклубовете проведоха редица разНОQ-

бразни и съдържателни мероприятия. БФРЛ учреди
диплома "Бълrария 1300 rодини", а Шуменският ра-
диоклуб диплома "Аспарух", които при rолям ин-

терес станаха притежание на MHoro наши и чуждес-

транни радиолюбители. Орrанизационният комитет

"Бълrария 1300 rодини" изказа rореща блаrодарност
и наrради MHoro радиолюбители късовълновиции ръ-
ководители с почетен знак и диплома за активното им

участие в чествуването на юбилея.
По случай 100-rодишнината от рождението на rоле 

мия син на бълrарския народ rеорrи Димитров в про 

rpaмaTa на орrанизационния комитет в Перник бе
включено провеждане на традиционното късовълново

състезание "rеорrи Димитров" от пернишкия окръжен

радиоклуб. Проведени бяха и друrи подобни Mepo 

приятия от радиоклубовете в Димитровrрад, КК3 "reo 

рrи Димитров" Варна. По този повод бяха дадени
rолям брой юбилейни инициали.
Отчетено бе също така, че независимо от постиrна 

тите успехи идейно възпитателнатаи аrитационно про 
паrандната работа в rоляма част от радиоклубовете не

е на нужното ниво и не отrоваря на високите партийни
изисквания. Във връзка с решенията на ХП KOHrpec на

БКП е нужен нов подход при провеждането на идей 

но  ъзпитателнатаработа с раДИОЛlOбителите и спор 
тистите. Новите изисквания са у тях да се изrражда

марксистко-ленински МИрOl лед,да се lJовишава тяхната

роля в изrраждането на развито социалистическо об 

щество; всички дейности на радиоклубовете да се на-

сищат с идейно съдържание, като се държи сметка за

крайния ефект от проведените мероприятия; идейно 

Радио, телевиlия, електро'!.w. 11/1983 z.



НI>ШIII ателната работа да се осъществява в ПО-I"'I a 

тъшно единство с учебния и учебно тренировъчнияпро 
цес.
rоляма е била rрижата на БФРЛ и съветите на pa 

диоклубовете през отчетния период за изпълнение на

решенията на ЦС на ОСа и Х национална конференция'
за подобряване на подrотовката на наборниuите свър 
зочници, за привличане на по rолямброй пионери и

юноши в обучението на радиотелеrрафисти 'и радио 

KOHCTPYKTOPI:I.

През отчетния период са обучени 29 163 начинаещи

радиолюбители, 7122 радиолюбители клас А, В и С.

Подrотвени са 6513 разрядници, 61 майстори на спорта,
1936 съдии, 149 обществени треньори по радиолюби 
телските спортове. На международни състезания по

различните видове радиоспорт са завоювани 225 Me 

дала, от които 75 златни, 52 сребърни и 95 бронзови.
В доклада и в изказванията бе изтъкнато, че неза 

висимо от тези количествени резултати все още, oco 

бено обучението на радиолюбителите пионери и юно 

ши, се допу катредица познати от rодини наред сла 

бости. В обучението се обхващат rолям брой пионери
и юноши, но в процеса на подrотовката поради Heдoc 

татъчната разяснителна работа, необвързването на Teo 

ретичната с практическата подrотовка, незадълбоче 

ното запознаване с основните въпроси на радиовръз 
ките и радиоконструкторската дейност rолям брой от

обучаващите се бързо се отеrчават и напускат учебните
звена.

Особено внимание в доклада и изказванията бе OTдe 

лено на радиоконструкторската дейност. На проведения

през 1982 r. пленум на БФРЛ е извършен анализ на

състоянието на радиоконструкторската дейност и са

приети решения за по нататъшноторазвитие на тази

дейност. В тази област през отчетния период активно

са работили радиоклубовете в Разrрадски, Пловдивски,
Шуменски, rабровски, Силистренски, Бурrаски, София
СС, Хасковски, Ловешки и друrи окръзи. Построени са

на съвременно техническо ниво късовълнови трансиври

в Пловдивски, Старозаrорски, Плевенски, Пернишки,
Шуменски, Ямболски, rабровски и друrи окръзи. Yвe 

личен е броят на УКВ трансивритена 144 MHz в Co 

фия, Пловдив, Плевен, Ямбол, Видин, Шумен, Кюстен 
дил, Ловеч, Толбухин, Враца и др. Построена е апа 

ратура на 432 MHz в Старозаrорски, Сливенски, София
СС, Пловдивски, Толбухински И друrи окръзи. KOH 

струирани са първите УКВ апаратурина 1215 1300

MHz в София СС и Пловдив. Освен изработването на

приемна апаратура на 3,5 и 144 MHz в някои от OKpЪ 
зите са построени автоматични предаватели на двата

обхвата. Построена е и различна измервателна техника,
като сиrнал rенератори,цифрови волтметри, честото 

\1ери, автоматичен морзов ключ с памет и др.

На републиканските конструкторски шампионат из 

.lOжби през 1981 и 1983 r. бяха показани интересни апа 

ратури за учебна, спортносъстезателна и радиолюби 
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телска дейност, някои от които получиха наrрадите на

списание ..Радио, телевизия, електроника",
През отчетния период поради недостатъчна орrани-

зираност и настойчивост БФРЛ не можа да разработи
перспективен план за развитието на радиоконструктор 
ската дейност. Все още радиоконструкторската дейност
не е заела напълно мястото си в цялостната дейност
на радиоклубовете. Налиuе е MHoro слабата орrаниза-
ция на двете репу.бликански конструкторски шампио 

нат-изложби.

В доклада и в изказванията беше отчетено, че He 

пълноценно се използуват списанията ,.Патриот",
"Млад конструктор" и ..Радио, телевизия, електрони 
ка". Особено списание ..Радио, телевизия, електроника"
трябва да се превърне в трибуна на радиолюбителското
ДВИЖение в нашата страна. Тук трябва да намират изява

всички прояви на радиолюбителите по отделните Ha 

правления на тяхната дейност. Като отразява живота

на радиоклубовете и популяризи'ра техните постижения,

списанието ще допринесе значително за развитието на

радиолюбителското движение у нас.

В заключителното си слово председателят на СХ:О

[eH..M p r. .Костов се спря на някои моменти от из-

несения доклад и изказванията на делеrатите и обърна
внимание на недостатъчната работа с пионерите, юно 
шите и девоЙките. Той даде насоки за подобряване на

работата на БФРЛ при обучението на радиолюбителите
с оrлед създаването на кадри, способни да дадат своя

принос за електронизацията на икономиката и отбра 
ната на страната. reH. M pКостов подчерта също така,

. че не са използувани възможностите на сп. ..Радио. те.

левизия, електроника", на което ОСа е съиздател, за

още по rолямотомасовизиране на радиолюбителското
движение у нас.

Накрая беше избрано ново бюро на БФРЛ.

инж. ТОНЧО Тончев

СЪОБЩЕНИЕ

От 19 до 27 aBzycm 1983 z. IUlШtunIl страна ще бъде дO,МllКиH на ко,Мплексните 'межtJунароtJни състезания но

раtJUО'миоzобоil под tJевиза "Дружба и брtlmство", които ще се пpoвetJtlm в Боровеч. В тях ще взе,Мат участие

снортни tJелеzачиu от сочuалистическuте страни. вКАЮЧВIlЩU 'мъже, жени, 'младежи и юноши. СъстезатеJUlте

ще пре'мерят сили в tJисчипЛIIните на 'мноzобоя: радиотелеzрафия пpиe,МllНe на С.llух и пpetJatlllHe на КЛЮЧ в

радuоза/Ul, обмен иа радиоzра.ми UIl ВОilс«ови раtJиостанчии, opиeHтиpaНJ! в местност с карта и «о,Мпас, стрелба
с 'малокалибрена H)'III"a и хвърляне на zpaHama в чел.

СъстеЗllНията се lIpOВежtJат под шефството'на сп. "Радио. телевизия, електрони«а".

Радио, телевизия, електроника, 8/1983 . . 3



БИТОВАТА ЕЛЕКТРОНИКА
НА ТРЕТИЯ МЕЖДУНАРОДЕН ПРОЛE"rЕН ПАНАИР В ПЛОВДИВ

Ю_Iиана Тишева

Ярко и убедително доказателство за изпълнението на

поставената от Дванадесетия KOHrpec на БКП rлавна.

социално икономическазадача на осмата петилетка за

комплексно задоволяване на нарастващите материални
и духовни потребности на народа бе проведеният от 9

. до 15 май т. r. в Пловдив Трети международен про 
летен панаир. РеПlаваrцо значение за претворяване в

живота на тази задача има Министерството на ма и 
ностроенето и електрониката най-динамичният OTpa 
съл в икономиката на наПlата страна. За първите две

rодини на петилетката стопанските орrанизации на ми 

нистерството увеличиха производството на стоки за

Ulироко потребление с 50,2%, а в резултат на приетите

допълнителни задачи през 1983 r. то rцe нарасне с още

12% в сравнение с 1982 r.

На Третия международен пролетен панаир в Пловдив

Министерството на маUlиностроенето и електрониката

показа пред бълrарската обrцественост около 3200 вида

и rрупи изделия. от които 655 бяха с емблемата "Ново".

Изделията на битовата техника и електроника имат

rолямо значение за ПОВИUlаване жизненото раВНище на

народа. Невъзможно е да си представим бита на cъ 

временното бълrарско семейство без тях. Те облекчават

труда на домакинята, предлаrат комфорт в ежедневие 

то, внасят разнообразие в духовния и културния живот.

Експонатите на битовата електроника са почти изцяло

производство на ДСО "Респром" . Сред тях привличат
вниманието телевизионните'приемници за цветноиз 

ображение ..София 81", "София 82", "София 83" и "Co 

фия 84", новият портативен телевизионен приемник за

черно бялоизображение "Респром Т 31 О 1 ", стереофо 
ничните радиоприемници РС 201. РСТ 201, РС 301,

Нi Fi комплектите"Соната 2", "Сонат'а 2 2",..Студио
2", домаUlните Нi Fi студийнисистеми, електрическите

стереоrрамофони rc 321 и rc 30 1, стереомаrнитофо 
нът ..,Финезия М 551С".

Фи .1. Портативен телевизионен приемник ..Респром Т 3101", Ha 

 paдeHсъс златен медал

Фи .2. Телефонен апарат с 6утонен електронен номерона6ирател
ТА 1300, Ha paдeHсъс златен медал

\
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Телевизионният приемник "София 83" е с диаrонал

на екрана 56 ст и отrоваря на всички съвременни из-

исквания за натурална цветова raMa, висока надежд-

ност, намалена консумация, малко теrло. Приема 8
проrрами по системите ПАЛ и СЕКАМ и сиrнали от

видеомаrнитофон. Превключването на каналите е сен-
зорно; има възможност за звукозапис.

Новият портативен телевизионен приемник за чер 
но бялоизображение ..Респром Т 3101" е с.диаrонал на

екрана 42 ст. Характеризира се със съвременен дизайн
и високи експлоатационни качества. Разработка е на

Института по радиотехническа апаратура в rp. Велико

Търново и се произвежда в Комбината за радиотех-
ническа апаратура в rрада. На Третия пролетен панаир
в Пловдив телевизорът ,;Респром Т 3101" бе отличен
с най високотоотличие златен медал.

Златен медал бе присъден и на телефонния апарат с

бутонен електронен номеронабирател ТА 1300. Разра-
ботен е в Базата за развитие и внедряване на телефонни
устройства и апаратури в Белоrрадчик.и се произвежда
в Телефонния завод в съrция rрад. Телефонният апарат
ТА 1300 освен с ориrиналния си и функционален ВЪНПlен

вид се отличава с MHoro удобства в процеса на експлоа-

тация и висока надеждност. Техниката за връзка бе

допълнена и с новите модели телефонни апарати ТА
620, ТА 720 и ТА 1200.

.

Озвучителните тела със среден и rолям . обем

ОТП О5,OTC1 02и OTC1 03.са предназначени за

ВИСОКОК!iчествено възпроизвеждане на Нi Fi-проrрами
в домаUlНИ условия. Сред този тип изделия привлича
вниманието ОТМ 1 12 озвучително тяло с малък

обем и светлинна индикация за нивото на подаваната

MorцHOCT.

На повика за икономия H суровини И енерrия ми 

нистерството отrовори с новия модел автоматична пе 

рална маUlина ..Перла 04 MB",с която MoraT да се

перат всякак ввид тъкани при оптимални условия на

перилния процес. Тя има отделна проrрама, при която
маUlината работи в икономичен режим с намален

разход на вода и енерrия.
.

rолямо и боrато бе чуждестранното участие на Tpe 
тия международен пролетен панаир в Пловдив: броят
на държавите участничкибе 55, а на чуждестранните

фирми 1334. Нови, интересни и с боrати възмож 

ности електронни изделия представиха MHoro страни и

фирми, на първо място сред които са СССР, ЧССР,
rдр, фирмата "Филипс" и др. Със златни медали бяха

наrрадени електрическият стереоrрамофон модел

"Раздан 10l  CTepeo",представен от всесъюзното обе 

динение ..Техноинторr" Москва, и произвеждан от

ПО ..РазданмаUl" на Арменската ССР. електронният
клаВИUlен инструмент ..ФОРl\Jация 3 Вермона" от

обединение ..Демуса" на rдр, и лазерният rрамофон
CД 300на фирмата ..Филипс" Холандия.
Стотиците образци на наПlата битова електроника,

показани на ТреПIЯ пролетен панаир в Пловдив,' съ-
четават техническия проrрес и съвременния дизайн, спо 

собствуват за икономия на време и труд, непрекъснато

модернизират наUlИЯ бит, възпитават младото поко 

ление в любов към красотата, труда и техниката.

РадllO, 1fIe"' IIJI,еАеКтро""".. 8/19113 z.



МЕЖДУНАРОДНИЯТ СЪЮЗ ПО ДАЛЕКОСЪОБЩЕНИЯ И КОСМОСЪТ

К. т. н. инж. Христо Райков

Изстрелването на първия изкуствен спътник на Зе 
мята Спутник 1на 4 октомври 1957 r. бе последвано
от пускането в орбита на мноrобройни прибори и апа 

рати в междупланетното пространство. Появиха се оби 
таеми космически кораби и съобщителни системи с из 

ползуването на спътници. Метеоролоrията, изучаване 
то на земните недра и др. станаха новото практическо

приложение на космоса.

Всички спътници и кораби, всички експерименти и

практически изследвания имат една обща отличителна

черта: единствената връзка със Земята се осъществява

посредством радиовълни. В тази твърде специална

област радиосъобщенията иrраят основна роля.

Поради височината и периода на въртене на косми 

ческия прибор неrовите радиоизлъчвания засяrат ши 

роки rеоrрафски области.

Един земен спътник например, изведен на ниска орби 
та, прелита постоянно едни и същи райони в зависимост

от инклинацията на своята траектория. Изведен в син 

хронна екваториална орбита на височина около 35 700

km (rеостационарна орбита), той вижда 40% от по 

върхността на земното кълбо, при това 24 часа в дe 

нонощието. В тези зони използуваните за космически

съобщения честоти трябва да бъдат подбрани rриж 
ливо, за да се предотврати взаимното влияние с друm

радиослужби.
Отдалечаването на спътциците има значение за тях 

ната връзка със Земята. Намиращите се на борда eHep 
rийни източници са относително оrраничени: ако зем 

ните станции MoraT да изпращат мощни сиrнали, това

не може да стане от спътниковите радиостанции, чиито

емисии пристиrат на Земята със слаба мощност. Сле 

дователно MHoro важно е приемната станция да бъде

специално защитена от възможни смущения.

От друrа страна, времето за разпространение на pa 

диовълните (със скорост 300 ООО km/s) не е така незна 

чително, след като става въпрос да се достиrнат OTдa 

лечените спътници или още повече звездите. Ако се

използува например rеостационарен спътник за теле 

фонни съобщения, трябва да се има пред вид закъснение

от почти 0,3 секунди от момента, в който започне да

rовори абонатът, до момента, KoraTo насрещният або '

нат ro чуе. За връзката Земя Луназакъснението е OKO 

ло 1,3 секунди. За връзка "отиване и връщане" тези

закъснения се умножават по две.

След пускането в орбита на първите спътници Меж 

дународният съюз по далекосъобщения (МСД) започна

да се занимава с проблемите на космическите радио 
съобщения. Нещо повече, МСД rи прие като свои, тъй

като в Международната конвенция по далекосъобщения
е записано като цел: ..да се поддържа и разширява меж 

дународното сътрудничество за подобряване и рацио 
нално използуване на далекосъобщенията от всички

видове" .

През м. април 1959 r. на своята 'Х пленарна асамблея

в Лос Анжелес МККР създаде специална изследовател 

ска комисия за изучаване на различните технически ас-

пекти на космическите съобщителни системи.

Същата rодина Административната конференция по

радиосъобщения за преразrлеждане на радиореrламен 
та, проведена в Женева, прие първото решение за опре 
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деляне на честотни ленти за нуждите на космическите

изследвания.

На 7 октомври [963 r. в Женева се откри първата

извънредна административна конференция по радио-
съобщения, наречена по краткоКонференция по KOC 

мически радиосъобщения. Определена бе серия честот 

ни ленти, предназначени само за космическите съобще 
ния.

Бяха приети важни резолюции и рекомендации, отчи 

тащи бъдещото използуване на извънатмосферното
пространство. Също така се отбеляза, че полетите на

космически приБQРИ и обитаеми кораби стават по мно 

rобройни, "че в такъв случай търсенето и спасяването

на космонавтите, както и връщането на космичеСките

прибори поставят аналоrични проблеми, които се cpe 

щат в авиацията и корабоплаването при нещастие или

критично положение", ..че честотата 20 007 kHz е из-

брана за търсене и спасяване..." Конференцията прие

резолюция, постановяваща класическите сиrнали за не-

щастие при корабоплаването и авиацията SOS за

радиотелеrрафа и МАУ DAY за радиотелефона да

бъдат използувани и от космическите кораби.
Развитието на спътниковите системи, особено на тези,

предназначени за съобщения, метеоролоrия и навиrа 

ция, бе обект на специална резолюция.

OTToraBa започна дейността на изследователските

комисии на МКК в областта на космическите радио-
съобщения. Някои от направленията на тази дейност
са директно излъчване на телевизионни и радиопроr 
рами чрез спътници; технически характеристики на cъ 

общителните спътникови системи; разделяне на честот-

ните ленти, използувани за връзка между земните CTaH 

ции и космическите прибори; технически характерис 
тики на спътниковите системи за радионавиrация; из 

ползуване на честотите в райони, разположени над

йоносферния слой и върху обратната страна на Луната;
време на разпространение, обединяване на съобщител 
ните спътници в световната съобщителна мрежа и др.
Създадена бе временна работна rрупа за изучаване

на въпроса за ефективно използуване на орбитата на

rеостационарните спътници. В тази работна rрупа вли 

зат представители от слеДНИте страни: Австралия, ФРr,
Канада, Китай, Италия, ПОЛllIа, СССР, САЩ, Вели 

кобритания, Франция и Япония. Те са част от работната
rpупа на изследователска комисия .N2 4 на МККР (CTa 
ционарни служби, използуващи съобщителни спътни-

ци).
Бе приета проrрама относно използуването на чес 

тотите над 1 О GHz.

По молба на конференцията на пълномощните пред 
ставители на МСД (Малаrа Торемолинос, 1973 r.) бе
приет за разrлеждане въпросът за земните станции с

малък капацитет и съответните спътникови системи,

който да отrовори на нуждите на развиващите се CTpa 

ни.

Радиоконференциите по подвижните служби на авиа 

цията, проведени в Женева през 1964, 1966 и 1978 r.,

препоръчаха на страните членки на МСД, да раз 

rледат възможността за удовлетворяване на подвиж-

ните радиослужби на авиацията за rлавните световни

въздушни линии чрез използуването на техниката на

космическите съобщения.
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От друrа страна, в рамките на международното cъ 

трудничество с развиващите се страни МСД бе HaTO 

варен с изпълнението на един проект от Проrрамата
на ООН за развитие. Съrласно този проект съюзът за 

едно с правителството на Индия взема участие в из 

rраждането в Ахмедабат (на 800 kni ceBepHoот Бомбай)
на научно учебенцентър по използУ.ване на спътн к 

вите съобщения. С участието на Мсд се реализира и

проект за излъчване на учебни телевизионни проrрами

чрез спътник.

В rодините след първата КОJlференция по космически

радиосъобщения (1963 (.) техническите средства в тази

област се развиха значително. To  ,което беше в про 

ектите, се превърна в реалност.

Достатъчно е да се спомене например използуван то
на спътниците за съобщения, телевизионни и радио 

изл чвания,метеоролоrични наблюдения, въздушна и

морска навиrация, проучване на земните недра, изслед 

ване на планетите с космически СОНДИ и пр. Активното

използуване на спътници доведе до ново разпределение
на честотните обхвати.

Втората конференция на страните членки на МСД,
 ceпроведе в Женева през юни юли1971 [. и бе на-

зована официално Световна административна конфе 
ренция по космически съобщения.
В навечерието на тази конференция се проведе под 

I отвително съвещание, в което участвуваха представи 

lеЛи от 39 страни. То обобщи следните въпроси, He 

УСИЛВАТЕЛ НА ЗАРЯД

инж. Кирил Мечков

Едни от най разпространените преобразуватели на

 еханичнивеличини в електрически сиrнали са пиезо 

електрическите. По принципа си на действие те ca   re 

нераторни преобразуватели с MHoro rолямо изходно

съпротивление с капацитивен характер, при които из 

мерваната величина се преобразува в електрически за 

ряд. Типични примери на такива преобразуватели са

пиезоелектрическите микрофони и дози, пиезоелектри 
ческите преобразуватели на ускорение и наляrане и др.

Поради MHoro малката изходна мощност свързването
им към стандартните усилватели се осъществява по 

средством специални съrласуващи стъпала. Обичайното

решение повторител на напрежение, реализиран с

полеви транзистори, напоследък се използува все по 

рядко поради редица недостатъци. rлавният от тях е

влиянието на паразитните капацитети върху амплиту-
дата на изходния сиrнал. Този недостатък се премахва

чрез използуване на т. нар. усилвател на заряд. Той

представлява операционен усилвател, обхванат от дъл 

бока отрицателна обратна връзка с капацитивен xapaK 

тер [1] фиr. 1. Пиезоелектрическият преобразувател
е представен на фиrурата чрез последователно свързани
източник на напрежение еп и кондензатор Сп. С пун 

ктирни линии е означен паразитният капацитет Спае:
В

иеrо се включват капацитетът на свързващик кabe 

входният капацитет на усилвателя и др. Като се вземе

пред вид rолямото входно съпротивление на опера 
пионния усилвател (в резултат на което ;, == ;2) и rоле 

 иятму коефициент на усилване по напрежение, може
.

да се докаже следният израз за изходното напрежение

и"1.\':
U
юх

== Qп/с.
Вижда се. че изходното напрежение не зависи от стой 
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обходими за работата на конференцията:
спътникови съобщителни системи;
радиоразпръскване чрез спътници;
използуване на спътници в подвижните въздушни

и морски служби и в съответните земни и бреrови служ 
би;

изследване на космическото пространство;

метеоролоrични наблюдения чрез спътници;

радиоастрономия.
В Световната административна конференция по KOC 

мически съобщения участвуваха 800 представители от

101 страни членки на МСД. .

Целта на конференцията бе, от. една страна, да обсъ 

ди, ревизира и допълни техническите и административ 
ните положения на радиореrламента, засяrащи косми-
ческите съобщения, и, от друrа страна да набележи

мерки за най доброизползуване на честотните спектри
_ нуждитена космоса и опростяване на практическото

 иjползуванена космическите прибори.
Конференцията се обърна към МСД с молба да бъдат

продължени работите по създаването и пускането в ек-

сплоатация на средства за радиоразпръскване директно
от спътник. За тази цел през януари 1977 (. в Женева
се проведе конференция по планирането и реrламен 

тирането в световен машаб lIа директното радиораз 
пръскване. Около 700 делеrати от 111 страни приеха
план на службите за директно радиоразпръскване чрез
спътници.

ността на паразитния капацитет 'Сп. а се определя един 

ствено от капацитета на кондензатора в обратната връз 
ка С. Физически това може да се обясни по следния

начин: Паразитният капацитет Сп се оказва включен

между инвертирашия вход на операционния усилвател

и земя, напрежението между които практически е равно
на нула (поради отрицателната обратна връзка, ocъ 

ществена посредством кондензатора С). В резултат на

това той е незареден и промените му (предизвикани

например от смяната на съединителния кабел с друr,

притежаващ различен от първия капацитет) не оказват

влияние върху амплитудата на изходното напрежение.
При С== Сп усилвателят на заряд има коефициент на

предаване, равен на единица (напрежението на изхода

му е равно на напрежението на празен ход на пре 
образувателя). За сравнение ще посочим, че при повто 

рителя на напрежение изходното напрежение се дава от

израза:

Uuзх == Qп/(сп+ Спар).
В резултат на това всяка промяна на паразитния Ka 

пацитет води до изменение в стойностrа на изходното

напрежение. Разбира се, това е недостатък само KoraTo

пиезоелектрическият преобразувател се използува за

измервателни цели и именно за този случай е създаден

усилвателят на заряд.

Обстоятелството, че усилвателят на заряд има нулев
входен потенциал, позволява да се реализира схема за

сумиране на сиrналите от 11 на брой пиезоелектрически
преобразуватели П....,... Пп съrласно израза:

(
Ст СП2 Спп

)V
изх

== ет С
+ етС

+ ... + епn С
.
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Ако е изпълнено условието Ст==Сш==...==Спп==С/п,
изходното напрежение представлява средноаритметич 

ната стойност на входните величини (фиr.2).
На фиr. 3 е показана практическа схема на усилвател

на заряд [2]. Несъвършенството на реалните опера 
ционни усилватели е наложило включването на някои

допълнителни елементи. Така например за нормалното

функциониране на операционния усилвател е необхо 

димо протичане на поляризиращ входен ток (за ОУ тип

741 той е от порядъка на 500 пА). Това би довело до

непрекъснато зареждане на кондензатора С2 в обрат-
ната връзка и в крайна сметка до насищане на опера 

ционния усилвател. За да се избеrне този нежелателен

ефект, посредством резистора Rs е осъществена отри 

цателна .обратна връзка по постоянен ток. В същото

време обаче включването на резистора Rs оrраничава
честотната лента на усилвателя отдолу (фиr. 4). До-
лната rранична честотаfд (при отклонение 3 dВ) се дава

от израза [3]:
f" == 1/21tC2Rs,

откъдето при зададена fд се определя Rs. KoraTo BXOk

ният сиrнал е с ниска честота, резисторът Rs се получава

с MHoro rоляма стойност. За схемата от фиr. 3 Rs==.1
Gn при fд== 1 Hz. Това налаrа използуване на опера 
ционен усилвател с MHoro малък поляризиращ ток, за

да не се получи значителна [реlllка вследствие на Ha 

прежителния спад върху резистора Rs. В случая този

проблем е реlllен чрез включване на двойка полеви

транзистори, работещи като сорсови повторители, пре 
ди операционния усилвател. Поради наличието на раз 

.делителен кондензатор С, по ОТНОlllение на постоянния

ток схемата работи като повторител на напрежение и

входният дрейф не се усилва. Възможно е да се изпол 

зува резистор с по малкосъпротивление за Rs, ако той

се свърже към изхода на операционния усилвател през

делител (фиr. 5). В този случай съпротивлението му се

увеличава фиктивно (R 1 +R2)/R( пъти. При това обаче

нараства и дрейфът на усилвателя.

Резисторът R, оrраничава ropHaTa rранична честота

на усилвателя f, до. стойност

f.== 1/21tСпR(
и по този начин се елиминират високочестотните lllУ-
мове. С това схемата наподобява lllироколентов филтър
със стръмност на амплитудно-честотната характерис 
тика извън лентата на пропускане 6 dB/oct. При He 

обходимост от по ефикасноподтискане на нискочес 

тотните и високочестотните lllумове е необходимо след

усилвателя на заряд да се включи допълнителен лентов

филтър.
С помощта на потенциометъра Р схемата се балан 

сира по постоянен ток (при нулев входен сиrнал изход 
ното напрежение трябва също да е равно на нула).
Някои от основните параметри на разrледаната схема

са:

долна rранична честота fд == 1 Hz

[орна rранична честота f. == 1 О kHz

коефициент на предаване Ко== I (при Сп == 1 nF).
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Развитие на системата "Телетекст".

Ор анизиранавъв ФРf П.rез март 1982

 .. системата ..Телетекст .продължава
да се развива. В Австрия тя започва да

функционира на 2 aBrycт 1982  ., а в

Швеция и в Италия в началото на

1983  .Към края на 1983 [. се очаква

такива системи да бъдат орrанизирани
практически във всички западноевропей 
ски страни.

.

Службата за електронна поща ..Те-
летекст", орrанизирана между канто-

rlll С. позволява да се предават съобще-

Радио, телевизия, електроника, 8/1983 .'.

ния между пишещи машини с електрон 
на Памет и текстови процесори със CKO 

рост 2,4 Кбита/s, т. е. почти 50 пъти

по-бързо, отколкото с обикновена те-

лексна служба. Дpy oпредимство на

електронната поща в сравнение с те-
лексните служби е високото.качество на

машинописните копия, осиrурявано от

терминалите ,.Телетекст". При тях кан-

целарските пншещи машини в досеrаш-

ния им вид стават излишни.

След завършване на предварителните
ИЗl)итания (през юни 1982  .)във ФРf

бяха пуснати в експлоатация прибли-
зително 1000 терминала ..Телетекст".
Съrласно проrНОЗИТе на пощенското ве-

домство само в тази страна термина 
лите ще бъдат 40 ООО през 1987 [. и

130 ООО през 1992  .За бъдещото раз-
витие на системите ..Телетекст" е въве-

дена и специална стандартизация
МККТТ, която задава конструкцията и

режима на работа на отделните устрой-
ства необходимо условие за осиry-

ряване на съвместимост в оборудването.
произвеждано от различни фИРМII.
(ФРr)
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ИНТЕrРАЛНИ СХЕМИ АНАлоrовиУМНОЖИТЕЛИ

инж. Живко Желязков, инж. Никола Пенчев, инж. Feopzu Цветков

В последно време в радиотехниката и съобщителната' и с това усилването по напрежение И/ш-!И,,,
rехника намират rолямо приложение т. нар. аналоrови Равенство (1) е в сила. KoraTo трите диференциални
умножители на сиrнали, които най честоса реализи усилвателя работят в линейната област на характерис 
рани като монолитни интеrрални схеми с високи Ka тиките. т. е. при малки входни напрежения. Ако двете
чествени показатели. В почти всички интеrрални схеми входни напрежения са синусоидални и равни на

(ИС) от този вид най честосе съдържат три диферен И,.== U,.COS(WJ+<i>.J
циални усилвателя, два от които вътрешно са KpЪCTO И..== U,..COS(W,.l+<i>..).
сано свързани. а в някои ИС връзката се осъществява за изходното напрежение се получава следният израз:

външно. Различните възможности за осъществяване на k

{Ф С вате И ==  .и . И. со!' [(ы-, + w}.)t + (j>-, +
връзката между отделните ди еренциални у ил ли

1I1Х 2
-' \

(2)
позволяват интеrралните схеми да намират MHoro 

}странно приложение: като обикновен диференциален + <Р}.] + cos [(ых . Wy)t
+ <рх <Ру] .

усилвател, смесител или модулатор, електронен потен 
Вижда се, че изходното напрежение се състои само

циометър, мултипликативен противотактов смесител, от две съставки. съдържащи сумарната и разликовата
двоен противотактов модулатор (кръrов модулатор), честота. При по rолемивходни нива вследствие на He 

синхромодулатор съответно синхродетектор, KBaд ,Линейната про'ходна характеристика се получават не-

ратурен детектор, фазов детектор и т. н.
желани продукти на смесване, които се отделят на из-

В статията се разrлеждат различните приложения на
хода с подходящ филтър. Блаrодарение на симетрич-

най широкоразпространените интеrрални схеми ана 
ната двойнобалансна схема на изхода се компенсират

лоrови умножители във високочестотната техника.
всички четни хармонични съставки на сиrнала и xeTe 

На фиr. 1 е дадена принципната схема на аналоrов
родина. съставките с техните основни честоти и всички

умножител, от която MoraT да се изведат основните съставки от четен порядък. По този начин се облекчава
съотношения и зависимости, определящи HeroBaTa pa работата на изходния филтър и се отстраняват редица
бота. смущаващи сиrнали.

Схемата се състои от диференциалния усилвател На фиr. 275 са дадени структурните електрически
T5 Тб, който управлява тока на диференциалните усил- схеми на интеrралните схеми S042P (Siemens), ТСА240
ватели, образувани от транзисторите T1 , Т2, Тз И Т4' (Philips),  A796(Fairchild) и 526ПСI (СССР). В Полша
Източниците на постоянен ток (11) за първия диферен- се произвежда интеrралната схема UL1402N, която е

циален усилвател в повечето случаи се реализират с два аналоr на S042P; в Уш'ария се произвежда  A796 aHa 
транзистора. в базата на които е включен стабилизиращ лоr на  А79б(еквивалент на MCI596 и MCI496
диод. Анализът на схемата е показал. че изходното Motorola). Както се вижда, дадените типове интеrрални
напрежение Ии,.,' е пропорционално на произведението схеми с универсално предназначение се произвеждат от

на входните напрежения lI,. и 1I\.. т. е.
различни фирми и предприятия на социалистически

И,ш.==КlI,..lI\.. (1) страни. В таблицата са дадени основните параметри на

OrTYK произлиза и наименованието на тези схеми тези интеrрални схеми.
аналоrови умножители на сиrнали. Във високочестотната радиотехника аналоrовите

При извеждането на ropHoTo съотношение се пред умножители се използуват за реализиране на двойно 
полаrа, че схемата е симетрична. т. е. диференциалните балансни смесители, синхродетектори (продукт детек 
усилватели са с еднакви параметри. Това се постиrа с тори за SSВ сиrнали).квадратурни детектори (за ЧМ 
достатъчна точност при използуването на интеrралната сиrнали), фазови детектори, балансни модулатори и

техника. при което цялата схема се изrражда на един удвоители на честота.

кристал и температурата на всички транзистори е eд На фиr. 6 с показано смесителното стъпало на ви 

наква. сококачествения УКВ тюнерFDll (Philips), реализи-
За правилна работа на схемата са необходими базови рано с интеrралната схема ТСА240, която работи като

напрежения на транзисторите T1 ...;-. Тб, които се полу двойнобалансно умножително стъпало. Работната точ 

чават обикновено от външни делители. ка на смесителя е подбрана с оrлед на максималното

Напреженията на токовите rенератори се наrласяват подтискане на нежеланите продукти на смесване и съ-

с оrлед на необходимите стойности на токовете на по 
щевременно паразитните канали на приемане. Вклю-

кой /1' ченият на изхода междинночестотен филтър с линейна

Както при обикновения диференциален усилвател KO фазова характеристика отделя междинночестотния сиr 

лекторните токове ;2 и ;з, съответно ;4 и ;5, се управляват нал с честота, равна на разликата от честотата на осци-

от сиrналното напрежение и,., подадено на базите на ТI латора и честотата на сиrнала. Осцилаторното напре 
и Т2, съответно ТЗ и Т4' Колекторните токове на 1'5 и жение се подава несиметрично спрямо маса през бло 

Тб зависят от напрежението И1.. Предполаrа се, че еми киращия кондензатор С[ и кондензатора С2. Изходът
терите на транзисторите Т5 и'l-б, т. е. изводи J и 8, са е свързан индуктивно с междинночестотния филтър, с

свързани с резистора RE. От HeroBoTo съпротивление което се избяrват затворени вериrи през масата и сс

lависи дълбочината на отрицателната обратна връзка улеснява съrласуването с междинночестотния усилва 

8 Радио, телевизия, електроника, 8//983 ?
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rел. Стръмността на смесване може да се променя по 

 peДCTBOMрезистор, включен между изводи J и 8. С

увеличаване на съпротивлението стръмността на CMec 

ване намалява, но в замяна на това се увеличава ли 

нейният динамичен обхват на смесителя. В случая из 

водите J и 8 са блокирани с кондензатора С4.

Изходното напрежение е пропорционално на осци 

12У
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латорното напрежение при увеличаване на осцилатор 
ното напрежение до рколо 1 ОО mУ. Над тази СТОЙНОС'I

изходното напрежение остава почти постоянно. Базис-

ното преднапрежение на транзисторите се взема от де-

лителите, състоящи се от резисторите Rз , R4 и R8, R7,

апреднапрежението на източниците на ток се определя
от съпротивлението на резисторите R7 и R8' Избирането

Таблица

Тип ис J!A796

(УНР)

526ПСl

(СССР)Параметър

S042P

(ULI402N)

ТСА24О

(Philips)

ropHa  раничначестота. MHz

Стръмност на преобразуване. тА/У
Максимално захранващо напрежение, V

КонсумаЦНJl, тА

Работен TeмnepaTypeH обхват, ос

Коефициент на шума, dB

Коефициент иа подтискане на ВХОДНИJl си налв

изхода на ИС, dB

Коефициент на подтискане -на ОПОРНИJl си налв

изхода на ИС, dB

100

0,7

+J2;  8

3

0..;..70

200

5

15

2,2

 15..;..+70

7

30

18

25

10

 30..;..+ 70

 4

40

5

+10

5

 55-;..-+125

8
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на делители с по rолямосъпротивление увеличава вход-
ното съпротивление на стъпалото, но намалява Hero-

вата температурна стабилност.

KoraTo интеrралната схема аналоrовумножител се

използува като синхродетектор, напр. ТСА240 (фиr. 7),
на вход У се подава амплитудно модулираният входен
сиrнал и}., състоящ се от носеща съставка, една или две

странични ленти, а на вход Х се подава опорно напре-
жение их, чиято честота съответствува възможно най 

точно на честотата на носещата на сиrнала иу. Ампли-

тудата на опорното напрежение их се избира от 100 до
500 тV така се достиrа максималният коефициент
на предаване на детектора. Амплитудата на сиrнала U

не трябва да превишава 100 тУ така се осиrуряв 
получаването на неизкривен детектиран сиrнал в изхода

на аналоrовия умножител. От уравнение (2) се намира,
че изходният сиrнал се състои от съставка с удвоена
носеща честота, която лесно може да се отдели с

НЧ-филтър, и съставка снискочестотния модулиращ
сиrнал (носещите честоти се изваждат). При дeMOДY 

лиране на еднолентов (SSB) сиrнал синхродетекторът
се нарича от MHoro автори продукт детектор.На фиr.
7 е показана схемата на продукт-детектор, реализиран
с ТСА240. Характерно за схемата на продукт детектора

(в това се състои и разликата от схемата на двойно-
балансния смесител) е свързването към несиметричния
изход на ТСА240 на нискочестотния филтър R\2, С9,

CIO,
С които се подтиска нежеланият сумарночестотен

сиrнал, а така също и rолемият капацитет на свързва-
щия кондензатор Св (заради детектирания НЧ сиrнал).
Дадените стойности на схемата съответствуват за вхо-

ден сиrнал с честота около 1 О MHz. За значително по-

ниска честота е необходимо времеконстантите R5C5 и

R4C4 да се riреоразмерят, капацитетите на C1 --:-- Сз да се

увеличат, а така също да се преоразмерят елементите

на изходния НЧ-филтър.

Аналоrовите умножителни схеми намериха широко

приложение като фазови детектори в системата за ав-

томатична фазова синхронизация (PLL). На фиr. 8 е

дадена схема на свързване на JlA796 като фазов детек-

тор. Към входовете Х и у се подават два синусоидални

сиrнала их и и,. с еднакви честоти, но с различни фази.
На изхода сумарночестотният сиrнал според уравнение

k

(2) се филтрира и изходният сиrнал

"2 ихи" COS(q>x

q>...) е зависим единствено от фазовата разлика .1.q>

(q>x q>y). За да се избеrне зависимостrа на изходния

сиrнал от амплитудата на их и и,., последните предва-

рително се оrраничават по амплитуда. Характерно за

схемата е това, че изходното напрежение се отнема с

rалванична връзка (а не през кондензатор, както при

продукт детект.ора).
Интеrралната схема аналоrовумножител може да

се използува и за детектиране на ЧМ сиrнали.ЧМ сиr 

налът, оrраничен по амплитуда, се подава (фиr. 9) на

вход Х. Към същия вход е включена и дефазираща rpy 
па С\, С2, L, R, чийто изход е-свързан с вход У. За

централната честота напреженията их и и" са дефази 
рани на 900 (квадратура). При изменение на честотата

на сиrнала их (в зависимост от честотната девиация)
пропорционално се изменя и фазата на и,,, Тъй като

изходното напрежение е пропорционално на разликата

между фазите на их и и,., следва, че то ще съответствува
напълно на модулиращото напрежение в предавателя.

Аналоrовият умножител може да се използува и като

балансен модулатор (фиr 10). Сиrналът с носеща чес 

тота се подава на вход Х, а модулиращият нискочес 
тотен сиrнал се подава на вход У. На изхода съrласно

(2) се получава амплитудно модулирано трептение с

.подтисната носеща честота и две странични ленти. Eд 
ната странична лента може да се подтисне по фазовия
метод или чрез филтър (напр. кварцов мостов филтър).
По фазовия метод са необходими два балансни MOДY 

латора, чиито входни модулиращи сиrнали са дефази-
рани на 900. При сумиране на изходните сиrнали остава
само високочестотен сиrнал с долна странична лента,
а при изваждане с ropHa странична лента.

На фиr. 10 поради нееднаквост на външните елементи

подтискането на носещата в изходния сиrнал се ocъ 

ществява с R7'
Интеrралната схема аналоrов умножител може да се

използува като широколентов удвоител на честотата

(фиr. 11). Ако на двата входа Х и У се подаде напре-

жение с една и съща честота, изходното напрежение

съrласно (2) ще бъде с удвоена честота. Схемата може

да се използува за честота до 1 MHz. За по-висока
честота (до 300 MHz) е необходимо в изхода да се вклю-

чи настроен трептящ кръr. Максималното входно на-

прежение не трябва да превишава 15 тУ, за да бъдат
достатъчно добре подтиснати в изхода хармониците от

трети и по-висок порядък.

Нuсkоцесrnоrnна u Hi---Fi rnexHuka

БЕЗЖИЧЕН МИКРОфОН
"нж. Светлин FopaHoB

с помощта на безжичпия микрофон (БМ) MoraT да

се предават на опредслено разстояние нискочестотни

трептения (предимно rOBOp) бсз кабелна връзка. Лип-
cara на свързваши проводници дава по-rоляма свобода
в движението на rоворещия. Придвижването му може

да бъде с произволен радиус, но 'поради технически

оrраничения е намалено до 20 50 т, което е напълно

:!Остатъчно за rоляма аудитория. Липсата на свързващи

IIрОВОДНИЦИ, автономното захранване и rлавно миниа 

12

тюрността позволяват безжичният микрофон да се носи

прикрепен към дрехата, като ръцете остават свободни
за друrи дейности. У нас подобни УСТРОЙСТВ2 не се про-

извеждат. За нуждите на някои орrанизации се прави

внос в оrраничени количества.

Блоковата схсма на прсдавателя е дадена на фиr. 1,
а принципната на фиr. 2.

Звуковите вълни се приемат от вrрадения микрофо-

нен капсул, където се преобразуват в електрически Tr lI 

Радио, телевизия, електронUIЩ, 8/1983 ,'.
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[те.ния. Последните постъпват на входа на двустъпален

НЧ усилвател,усилват се по амплитуда и се подават

в модулаторното стъпало. То е реализирано с вари 
капен диод от типа ВВ109 (може да се употреби и друr

подобен) и ВЧ дросел.Промяиата на електрическото
напрежение в такт със звуковите трептения предизвиква

промяна в капацитета на варикапа. От своя страна Ba 

рикапът е включен в честотно определящата вериrа на

YKB reHepaTopa,реализиран с транзистора TJ.

reHepaTopHoTO стъпало е изrрадено по триточкова

капацитивна схема. Поради неrолемите изисквания по

отношение на честотата <::1::2% F,,) и прилаrането на

честотна модулация върху трептящия кръr не е изпол 

зувана кварцова стабилизация.

ВЧ енерrияза антената се отнема индуктивно чрез
L2, състояща се от две навивки, разположени по оста

на LI от студения и край. L[ се навива върху тяло с (2)

7 тт и стъпка 2 тт без сърцевина от посребрен про 

водник с d==0,5. Броят на навивките (около 577) се

определя в зависимост от Fn. Чрез свиване или разтеr 

ляне на L. се изменя индуктивността И, а оттам и pe 

зонансната честота на кръrа, която се донастройва и

чрез тример кон.[,,'нзатораС4.

Монтажът на предавателя се извършва върху печат-

ната платка, чийто rрафичен ориrинал е даден на фиr.
З (размерите и са 25 х 85 тт).

По периферията на печатната платка минава общият

нроводник ,.минус", служещ за маса. Платката се за-

. варя в метален екран, който се запоява към общата
маса. Излъчването се осъществява чрез антенен извод.

Ридио, телевизия, електроника, 8/1983 z.
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За антена може да се използува парче проводник с дъл-

жина ЗО..;... 50 ст. Най rолямоизлъчване се постиrа, KO 

raTo антената е с дължина 1/4 )" но това не е необхо 

димо, понеже безжичният микрофон ще се използува

за връзка на разстояние, не по rолямоот няколко де-

сетки метра. В кутията, служеща за екран, се правят

отвори, през които се извършва донастройване чрез

променливите кондензатори (тримери), тъй като мон-

тирането предизвиква известно изменение на честотата

на reHepaTopa поради внесения капацитет.

Чрез завъртане на СЗ се постиrа такава степен на

обратната връзка, че да се установят максимални по

амплитуда rенерации с възможно най нискихармонич 
ни съставящи. rенерациите се наблюдават на осцилос-

коп от типа Cl 75.
За постиrане на rоляма стабилност на честотата и

предпазване от сътресения елементите се заливат с епок-

сидна смола. Навън от rотовия модул се извеждат ан-

тенният извод, захранващите проводници и ширмова 
ният кабел за връзка с микрофонния капсул. Експери 
ментите показаха, че близостта на човешкото тяло до

предавателя и пространствената му ориентация не

влияят забележимо върху качеството на излъчването.

Включването на антена увеличава значително радиуса

на излъчване, като при антена с дължина 1/4 1 той

достиrа 2007500 т. При това се получава известно

изместване на носещата честота понижение с около

0,1 MHz. Проводникът, служещ за антена, трябва обе 
зателно да бъде изолиран. Дроселите ДР. и ДР2 се Ha 
виват върху феритен пръстен с (2) 6 тт (или подобен)
по ЗО навивки от проводник с d==O,2 тт. За Т. може

13



да сс използува всеки маломощен РNР транзисторс

rранична честота над 150 MHz (2N2905. BF680, rT313

и др.). Т2 И Тз са от типа SFT353.

Консумацията на предавателя е приблизително 10

тА, което rарантира устойчива работа с една батерия
минимум 15 h.

Приемането може да се извърши с приемник, при 
rоден за приемане на ЧМ сиrналина обхват, включващ

F". За поевтиняване на разработката се препоръчва из 

ползуването на обикновен битов радиоприемник с

УКВ ЧМ-обхват.Към антенния му вход трябва да се

включи конверторна приставка, приемаща сиrнала на

честота F" и преобразуваща ro в честота. която се Ck

държа в обхвата на радиоприемника. Схемата на TaK ,lВa
приставка е показана на фиr. 4. Приемното устройство
се състои от три възела: усилвател на входния сиrнал,

осцилатор и смесител. Входната част е изrрадена от

съrласуващите бобини LI и L2' настроени на F". При 
стият сиrнал се усилва от транзистора Т\ и през Ha 

строения кръr L], с; се подава на базата на смесителя

Тз чрез намотката за връзка {4' Осцилаторът е изrраден
с транзистора Т2 по триточкова капацитивна схема.

Честотата на rенерациите му е F,,+65 MHz. Чрез С8

сиrналът с тази честота се подава на базата на ТЗ за

смесване с входния. Полученият сиrнал с резултантна

честота около 65 MHz се отделя чрез настроения кръr
-

L6. CJ4 И чрез намотката за съrласуване с входа на при 

емника L7 се подава на последния. ВЧ стъпалатана

приемника допълнително отделят и усилват само сиr 

нала с резултантната честота. )Келателно е използу 

ЦВЕТОМУЗИКАЛНА ПРИСТА-ВКА
Румен Мораджиев

На фиrурата е показана принципната схема на ЦBe 

томузикална прис.тавка. Средната звукова честота на

пропускане на филтрите е 700, 3500 и 13 500 Hz.

Трансформаторът Тр на входа е драиверен TpaH 

сформатор от транзистор "Ехо"

Приставката се захранва от звънчев трансформатор
T T3 2,като в намотката за 8 V трябва да се включи
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ваният приемник да има автоматична донастройка IIа

честотата, тъй  aTOе възможно известно пълзене на

честотата, предизвикано от изтощаване на батерията
на предавателя. Всички транзистори' в приемното

устройство са силициеви от типа KF525.

С цел да се отстранят паразитните излъчвания cxe 

мата е затворена в металическа кутия с отвори за дo 

настройване. Тя е поставена в пластмасова кутия с ra-

барити 80 х 120 х 40 тт. На основата и са залепени

парчет.а дунапрен за отстраняване на евентуална мик 

рофония. Навън са изведени проводниiщте за захран 

ване, антенен вход, кабел с куплунr за включване в

YKB Bxoдaна"приемника и щифт за свързване с кле-

мата земя на приемника. Антената за приемане е дипол

с дължина 1/2)., изrотвен от симетричен кабел 240 П.

Възможно е друrо решение, основаващо се на пре 

настройване на входните кръrове и осцилатора на при-
емника на обхват, съдържащ F". Но това няма да по 

зволява приемането на проrрамите на националните

предаватели в УКВ обхвата.
На фиr. 5 е даден вариант за оформяне на безжичния

микрофон.
Безжичният микрофон е монтиран в малка кутия от

полистирол, на която е изведен ключът на захранва 

нето. Микрофонният капсул трябва да има малки раз 

мери. Подходящ е такъв от микрофон MД 74. Поради
rолямото усилване от НЧУ микрофонът може да

отстои до 50 60ст от устата на rоворещия, като не

е необходимо да се rовори силно.

ЖllAAl

схема на rрец, след което кондензатор с капацитет

2000 j.tF.
Всеки от транзисторите може да управлява товар с

мощност до 1000 W. Светването на всеки канал по 

отделно се реryлира с потенциометрите PJ, Р2 И РЗ .

Устройството не се нуждае от настройка. Цветовете
преливат добре, aKO пред лампите се постави полу-

прозрачно стъкло и зад тях оrледало.

Бележка на редакцията.

Електролитните конденза-

тори за 2000 и 5 j.tF са съ-

ответно с работно напре 
жение 16 и 10 У. Тиристо 
рите се монтират върху pa 
диатори. Анодите им са из 

ведени на корпус и затова

при монтиране върху общ

радиатор те трябва да се

изолират електрически или

всеки един да се монтира

върху отделен радиатор.

За правилна работа на

устройството съпротивле 
нията на резисторите R. и

R2 трябва да са съответно

100 kn и 300 П.

 22{)
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ЗВУКОВА КОЛОНА 100 WТИП КО 100..01

инж. Иванка Петкова УДК 621.395.5

Звуковата колона 100 vv е предназначена за изпол-

зуване в професионални системи за звукоусилване и

звуковъзпроизвеждане. Може да се употреби и за озву 
чаване на открити и закрити пространства.

Характеризира се със следните основни свойства: paB 
на честотна характеристика в широк честотен обхват;

високоrоворителите и са с rоляма мощност; има високо

ниво на звуковото наляrане; устойчива е на' неблаrо 

приятни климатични условия; удобно се монтира;има
висока надеждност, малки размери и маса; притежава

приспособления за окачване на стена и таван; може да

се раздели на две колони от по 50 vv.

Основните параметри на звуковата колона са:

номинална мощност 100 vv;

захранващи напрежения 30 и 120 У;

долна rранична честота 1 ОО Hz;

ropHa rранична честота 12 500 Hz;

неравномерност на честотната характеристика в HO 

миналния честотен обхват 14 dB;

характеристична чувствителност ' 8Pa/.yVV ;

коефициент на хармо1-Jични изкривявания:
в обхвата от 100 до 250 Hz 10%;.
в обхвата от 250 до 1000 Hz 7%;
в обхвата от 1000 до 4000 Hz 5%;
в обхвата от 4000 до 8000 Hz 3%;

размери височина 1483 тт (със завъртващото
устройство), широчина 382 тт и дълбочина 280 тт;

маса 65 kg;
работни условия температура на околната среда

от 25
u

c до + 5УС, влажност на въздуха 95%.

Колоната е изrрадена на модулен принцип два

модула от по 50 vv с вътрешен обем 60 dm3
. Всеки от

.

  .
тях включва по два високоrоворителя и трансформа-
тор. Двата модула са съединени посредством. скоба,

I
' !..  -'

ФИl .1
а)

Радио, теле.IIЗII", електрОllllка, 8//983 z.

долният край на която е свързан към завъртвашо

устройство, позволяващо завъртване в хоризонтална

равнина :t 45 и във вертикална равнина :t зо
е

.

Изборът на високоrоворителите се извършва по мощ-

ност, .честотна характеристика и импеданс. Звуковата
колона съдържа четири броя високоrоворители тип ВК
1222 с номинален импеданс 4 n и съrласуващ TpaH 
сформатор с входно напрежение 30 и 120 У. Използу 
ваните високоrоворители имат честотна характеристика

от 70 Hz до 20 kHz с неравномерност 14 dB и xapaK 

теристична чувствителност 92 dB. Мембраната на ви-

сокоrоворителите е тропикализирана. Тъй като пас-

портната мощност на един високоrоворител е 30 VV, за.

мощността на звуковата колона се получава:

РJI(==4 Рв?==4.30== 120 vv. (1)
От (1) се вижда, че съществува резерв по отношение

на мощността, б.IJаrодарение на което звуковата колона

възпроизвежда пикове. с по rолямамощност без из-

кривявания.
Честотната характеристика на трансформатора е от

40 до 20 ООО Hz при равномерност 1 dB, два входа за

30 и 120 V и изход с номинален импеданс 8 n и мощност

50 VV. В звуковата колона са монтирани два трансфор-
матора.

Кутиите са изработени от стоманена ламарина с де-
белина 1,2 тт. Декоративната решетка с полеrата пер-

форация осиrурява максимална защита от попадане на

вода в колоната. Предвижда се от вътрешната и страна

да се залепва дедероново сито.

Към звуковата колона MoraT да се подават сиrнали

от ,звуковия спектър с напрежения 30 и 120 V в зави-

симост от начина на свързване -на куплунrа към пър-

вичната намотка на трансформатора. Сиrналът от усил-
вателя се подава чрез КУПЛунr, монтиран на задната

3(l1J

о) б)
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стена на колоната. Подаденото напрежение се тран-

сформира и се подава на високоrоворителите. Полие-

стерната вата, с която е запълнен обемът на колоната,

подобрява честотната характеристика.

Двете кутии на звуковата колона са свързани със ско-

ба. Монтирането на звуковата колона към стойка, както

и към приспособленията за таван и стена е показано

на фиr. 1.

Измерването на характеристиките се извършва, като

измервателният микрофон се разполаrа срещу звуко 
вата колона и се насочва в средата. Разстоянието между
звуковата колона и измервателния микрофон се опре-

1 t2
деля от изискването d    ,т, където '(т) е разстоя 

4 ),

нието между най-отдалечените точки на най отдалече 
ните високоrоворители, възпроизвеждащи сиrнал с дъл 

жина на вълната )" а '(т) е дължината на вълната за

ropHaTa rранична честота.

...

Разстоянието за измерване на характеристиките на

звуковата колона е d 11 "т. Получените резултати за

звуковото наляrане са приведени за разстояние 1 т и

мощност 1 W.

За чувствителността на звуковата колона се получава:

..
pd 1,7.11 Ра

А ==

.Jp
==

100
== 1,86

JW'
(2)

..........
......
..

...:

където p(W) е мощността, а р(Ра) е звуковото наляrане.

Определянето на работната мощност, при която се

измерват коефициентите на хармонични изкривявания

и се прослушват на звънтене, става чрез изчисление въз

основа на следната зависимост:

.

;

р == (Роаб)
2

раб А'

където 1}1Iб
е звуковото наляrане съrласно ОН 09

67862 7'J, т. 7 от табл. 2; А чувствителността, из 

числена съrласно (2).
За Рраб за звуковата колона се получава:

Р
Роаб 11,75

раб А 1,8
43 W.

На фиr. 2 е дадена честотната характеристика на зву 

ковата колона, а на фиr. 3 снимка на изделието.
Колоната е разработена в Института по радиоелек-

троника София, и е внедрена в завод "rроздан Ни-
колов" Блаrоевrрад.

PfliJuo. tм"."JIIJI, e.K f' . ./,983 а'.
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Импулсна rnexHuka

ПРИЛОЖЕНИЯ НА БИПОЛЯРНИТЕ ОПЕРАЦИОННИ
ПРЕОВРАЗУВАТЕЛИ НАПРЕЖЕНИЕ ТОК

н. с. инж. Теодор Атанасов, инж. Борис Борисов

На фиrо 1 е показана принципната схема на биполярен
операционен преобразувател напрежение ток(reHepa 

тор на ток). Неrовият изходен ток luд се определя от

зависимостта [1]
I R3

lизх ==  и
вх
R

1 Rs'
ако са спазени условията

R. == R2 И Rз
== R4+ Rso

Знакът минус във формула (1) оповаря на инвертиране
на фазатао

Ако на входа на преобразувателя се включат два по 

вторителя, както е показано на фиr. 2, изразът за из 

ходния ток е

1 ==

и3 и2
. (2)

изх . R 5

(1)

Като се има пред вид, че

R4
из

==

R3 + R4

R 1 + R
2
и

R2

R
2

R
иl'

1 1

(3)

R2

иьх

Фи .I

R2
100

R1 RЭ
100 100

Iuзх

Фи .2

.::
I,Rr

.l.

а

и. == и
вх, (4)

при избраните стойности на елементите изходният ток

се определя от формулата
и
вх

lизх ==

Т
о

5

(5)

в този случай чрез промяна на Rs токът може да се

изменя в MHoro широки rраници от IO 12дО IO 2Ao

Някои интересни приложения на преобразувателите
от фиr. 1 и 2 са:

1. Биполярен източник на постоянен или нроменлив

ток (фиr. 1).
2. Пpi!цизен електронен аналоzов омметър. Съществу 

ват електронни аналоrови омметри, при които не-

известното съпротивление се преобразува в напрежение
с помощта на източник (reHepaTop) на ток. В някои

случаи при използуването на омметър от този тип като

reHepaTop на ток се използува транзистор [2]. Недос-
татък е, че в ropHaTa част на обхвата (около 1 МП) се

получава rpешка от нелинейност, която зависи от шун 

тиращото действие на съпротивлението на колекторния

преход '.00

0\11 01.12 МАА71о1 .1SV/O,2A

А818Е

Фи .3

иьх R1

А3

п
сР

А2
 Uuзх.

Rб R7

ll)

luзх..

:f1 
б) Фи .4

Радио, ,.. IJI .; e.K"'IJOIUfКtI, 8/I9IJ z.
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При включване на волтметъра, както е показано на

фиr. 2. се получава омметър с линейна скала. като по 

казанието на волтметъра и2 е пропорционално на He 

!,з вестнотосъпротивление RT:

и
вх

и2
== IuзхRт == R

T
.

R5
(6)

По този начин мотат да се измерват съпротивления от

няколко десетки ома до 10110. При това входното съ-

противление на волтметъра не е критично. Повтори 
телят ОУ, може да липсва, ако източникът с ивх има

малък изходен импеданс.

Ако. се използува синусоидално входно напрежение,
с променливотоков волтметър мотат да се измерват и

комплексни съпротивления. За целта първоначално се

прави едно измерване при постоянен ток, при което се

определя активната съставка RT съrласно (6). След това

се прави измерване при синусоидално входно напре 
жение. В този случай показанието на волтметъра е

и2
== I,ш,Zт.

при което се определя ZT== U2/1II1x ,

Реактивната съставка Хт е

(7)

Х
Т

== JZ} R}. (8)

Примерна схема на електронен омметър за измерване
на съпротивления от 1 О до 1 ОО в 8 под06хвата е

показана на фиr. 3. При измерване на активни съпро 

тивления.напрежението и се получава от прецизния

източник на опорно напрежение 1 О У, реализиран с опе 

рационния усилвател ОУ, и температурно компенси-

рания ценеров диод ДI' Транзисторите T1 ,
Т2 и Т3 ра-

ботят като.емитерни повторители. Тяхното използуване
наложително. тъй като от крайните стъпала на опе 

рационните усилватели не' мотат да се черпят необхо 

р.имите в случая токове. При измерване на комплексни

{;ъпр()тивления напрежението ивх трябва да е синусои 

дално със стабилна амплитуда и честота и с малък кое-

фициент на I!елинейни, изкривявания. За целта е изпол 

зуван външен тенератор.

Настройката на ype следната: Първоначално ре-

зисторът R6 се свързва към шаси. а не към П1 . Чрез
променливия резистор R3 "Се настройва напрежението
върху R5 да бъде 1 О У. При свързани накъсо клеми на

RT посредством R,o и RI9 се нулират операционните

усилватели ОУ2 и ОУз. След това R6 се запоява наново

кЪМ П1 и' уредът е тотов за работа.

 етролоrичнитехарактеристики на прецизния ана-

лоrов омметър зависят от rолемината на напреженията

на несиметрия JШ операционните усилватели. от BXOk

ното съпротивление на ОУз и от точността на резис 

:rорите R6 + R9 и RII + R18 . Ако се използуват резистори

с точност 0,1%, rрешката при измерване на RT ще бъде
по-малка от 0.2%, така че. ако се работи със стрелков

волтметър. точността на измерване ще се определя от

нетовата точност.

Използуваните операционни усилватели  AA741

(OY1 и ОУ2) трябва да са с малко напрежение на не-

симетрия мотат да се заменят с LM308A. LM30lA
и др. За ла не се шунтира неизвестното съпротивление

RT' входните транзистори на ОУз трябва да са полеви

например l1A740. LF156, СА3130. ICL8007 и др. При
И1мсрване на малки стойности на R1{R 1 < I мо) ОУ}

'fll '

може да бъде биполярен. Типът на транзисторите нс

е критичен. Ценеровият диод Д818Е е с малък временен

и температурен дрейф. Нетовата замяна с друт ценеров

диод за 9 V води до влошаване на параметрите на,
устройството.

3. Линеен операционен детектор. Пасивните диодн.и

детектори притежават нелинейна предавателна xapaK 
теристика, което е значително неудобство. Ако към

изхода на преобразувателя от фиr. I се свърже едно-

полупериоден или двуполупериоден изправител, се по-

лучава линеен операционен дeTeKTO за средна стойност

с мното добри параметри: висока линейност на пре-

давателната характеристика, rоляма чувствителност,

независимост на ДИОДния детектор от напрежението на

несиметрия на ОУ. Освен това монтаЖhите капацитети

на товара не влияят върху предавателната характерис 

тика при високи честоти.

Възможните варианти на схемаТа са показани на фflr.
4. Детекторите от фИF. 4а и б са еднополупериодни. ,а
тези от фиr. 4в и  вуполупериодни.Принципът на
действие и на четирите детектора 'е един и същ пре-

образувателят от фиr. 1 осъществява вериrа на зададен
ток. в която са включени различни диодии детектори.
При работа само с променливо входно напрежение
влиянието на напрежението и тока на несиметрия на

операционния усилвател се отстранява, като се включи

разделителен кондензатор Ср (фиr. 4а и 6), Детекторът,
реализиран по схемата от фиr. 4 ,работи и при по 

стоянен ток (Ср липсва), Hq при нея напрежението на

несиметрия на ОУ, се явява синфазен сиrнал за ОУ2 и

се подтиска.

Като се има пред вид формула (1), коефициентът на

предаване на детектора при синусоидален входен сиr-

нал, например от фиr. 4<-,. е

К
UиЗХАV R3R7

кф '
и
вхтах RIR5

(9)

Тук UII1xA ' е средната стойност на изходното напре 
жение UHXтl/X максималната 'стойност на входното

напрежение; коефициентът на формата при еДНОПОllУ.'
'1

.

периодно изправяне е КФ и при двуполупериодно
1t

2
е  .

тr

Честотните възможности на линейния детектор, за 
висят от типа на използуваните операционни усилва-
тели. При експериментиране на схемата с  AA741 се

получи честотен обхват 0+20 kHz. а при употреба на'-

L 318.J1A715 или Кl40YД5 обхватът е 0+250 kHz.
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АНАлоrов ПРЕВКЛЮЧВАТЕЛ

Н. с. инж. Атанас Атанасов

Често в инженерната практика се налаrа редица aHa 

лоrови измервателни устройства да се обслужват от

един цифров преобразуващ блок. Този проблем се pe 

шава от аналоrов превключвател, който да е в състоя 

ние периодично да' обслужва аналоrови устройства.
На фиr. I е показана блоковата схема на аналоrов

превключвател. В своята структура той включва:

АК, ..,.. А к" аналоrови ключове;
"

ЬоХ; сумат'ор на аналоrови сиrнали;

i,<::; l

АЦП общ аналоrово цифровпреобразувател;
УБ управляващ блок на аналоrови ключове.

На фиr. 2 е показана принципната електрическа схема

па аналоrовия превключвател.

Определен интерес представлява аналоrовият ключ

АК;, реализиран с транзисторите TJ , Т2 и полевия тран-

зистор Тз.
Основното изискване към нето е:

Rs,и oО и R"ж.,== XJ,

където Rs,u е съпротивлението на затворен аналоrов

ключ; R"ж., съпротивлението на отворен аналоrов

ключ.

Управляващият сиrнал трябва да е с ТТL ниво.

Ако управляващият сиrнал У; на управляващия вход

на аналоrовия ключ е лоr. 1, през полевия транзистор

Тз не преминава контролиран аналоrов сиrнал, тъй като

потенциалът в т. C +3,5 V не позволява отпушване
на управляващия транзистор Т2 от транзистора Т..
Наличието на сиrнал лоr.' О на управляващия вход

У; създава потенциал 0,2 V в т. С. Транзисторът Т.
започва да работи като инжектор на основни токови

носители на транзистора Т2 , който е в ключов режим.

Оmушеният транзистор Т2 осиrурява напрежение, по 

roлямо от 5 У, необходимо за отпушване на полевия

транзистор Тз. През нето аналоrовият сиrнал ХА; по 

ХАа

1 L..r

!lL 
Фи .1

Фи .2
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стъпва на един от входовете на суматора, реализиран
с операционния усилвател  A741.
На фиr. 3 е показан пропусканият аналоrОВi НУСОИ 

дален сиrнал с честота f== 1 О kHz и и == 5 V itpез ана-

лоrовия превключвател, управляван от ТТL сиrналис

честота f== 2 kHz при Rт== 11 О kO.
,

Върху бързодействието на показания аналоrов пре-
включвател оказва влияние броят на аналоrовите клю-

чове, включени в един вход (прав или инвертиращ) на

операционния усилвател  A741.

Таблица

Брой аl!а;JO ОВИключове

3 4

ffl l' f.lS 3

2

3,2

4,8 5.2

3.8 4.6

5.8I"JI\.I f1s 4.5

в таблицата са показани времената 18"., и lюк, на из 

хода на аналоrовия суматор в зависимост от броя на

включените аналоrови ключове на И!=iвертиращия вход
на операционния усилвател.

Определено влияние върху бързодействието на aHa 

лоrовия превключвател оказва и товарът на изхода на

завършващия суматор RT.

Ако RT намалява, lвl<.1 почти не се променя, но 1,,31<.1
намалява и при товар RT

== 1 kO се стиrа до lв"., 2,5
JlS и 1"1"" 1 JlS при включване на един аналоrов ключ

към суматора.

Описаният аналоrов ключ е с параметри:

Rтu 5 О съпротивление-за аналоrовия сиrнал ПDИ

включен аналоrов ключ;

R"ж., 100 МО съпротивление на отворен анаяо 

тов ключ.

"L"

иRТ

RT

 15Y Фи',. 3
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Преобразувателите lIапрежение честотаса съставна

част на редица радиоелектронни блокове и апаратури

функционални I енеrатори. аналоrово цифровипре-
образуватели. електронни :vtузикални инструменти и др_
ОписаНИЯl преобразувател напрежение честотае от

типа ИlIтеrратор компаратор.Неrовите основни пре-

димства пред дrуrи подобни схеми са малката нели 

нейност на преобразуване и възможността за получа-
ване на произволен коефициент на запълване на изход-

ния сиrнал.

ПРИНЦИПlШ'lа схема на устройството е пока'iана на

фиr. 1. Интеrраторът е реализиран с елементите ОУ).
R, + R4 и С,. С ОУ2. R7 И RH е реализиран компаратор.

прш'овите нива 11<1 който се реrулир" I с Rs и стабили-

зират от ценеровите диuди ,ц'1 и Д2' Транзисторът Т,
. работи в ключов режим и определя посока'lа на ИlJ ler-

риране.

Действието на схемата е илюстрирано на фиr. 2. При
запушен транзистор. Т, ОУ) работи в инвертиращ pe 
жим и входното напрежение (ив" О) през време. опре 

ФИI.3

ff)

/4."V
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делено от R3. R4 И С). зарежда С, интервала ТI + 12'
В момента Т2 напрежението в т. А става иА

== ипр2, KOM 

параторът се обръща и на изхода му се установя аHa 

прежение ид ,_ Това напрежение през Rt> отпушва Т"
при което ОУ, работи в неинвертиращ режим и започва

интеrриrане в обrатна посока с времеконстанта. опре-

делена 01 R4 и С,_ След като и... ДОСl'ИПlе UIlP " процесът

се повтаря.

Коефициентът на запълване на изходния сиrнал може

да варира в широки rраници чрез подбор на и
ДI' ит,

R1 . R2 . R3 И R4' На фИl. 3 са представени предавателните

характеристики на преобразувателя при параметър С,
(плыrачът на RH е в [орно положение по схемата). На
всяка крива е отбелязано входното напрежение. до Koe 

то lIелинейността се запазва под 1%. Без увеличаване
на rrешката честотата може да бъде повишена до около

50 kHz посредством Rs.

На фиr. 4 е показана печатната платка на преобра-
зувателя.

ФИI.4
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ИНТЕrРАЛНА СХЕМА ЗА АВТОМАТИЧЕН

НОМЕРОНАБИРАТЕЛ СМ 901

к. т. н. инж. Петър Димитров

Възможностите, предоставяни от rолемите интеrрал 
ни схеми (rис), бяха реализирани и при създаването

на автоматични номеронабиратели (АН) устройства,
улесняващи телефонните абонати чрез автоматично Ha 

биране на предварително записани телефонни номера.

До преди 5 6rодини АН се произвеждаха само от

няколко rолеми производителя на съобщителна Tex 

ника, като се използуваха традиционни за тази техника

елементи, бяха обемисти и струваха скъпо. Cera rис

доведоха до това, че тези устройства в различни MO 

дификации и разнообразни възможности са с rабарити,
непревишаващи традиционния телефонен апарат, и с

цена, приемлива за широк кръr абонати.

В общ вид блоковата схема на един АН съдържа два

основни блока (фиr. 1) управляващо устройство и

запомнящо устройство, и някои спомаrателни възли

телефонна периферия, тактов reHepaTop, захранване
и пулт. Докато запомнящите устройства се реализират
със стандартни интеrрални схеми оперативни па 

мети, управляващите устройства са на базата на спе-

циализирани rис или едночипови микрокомпютри,

проrрамирани за целта.
В настоящата статия се разrлежда бълrарската спе 

циализирана интеrpална схема СМ 901, представляваща
управляващото устройство на автоматичен номерона-

бирател, изискващ 4 MOS ОЗУ СМ 8001.

Фи.". 1

хенй 3D
С fJН

о.
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ИС СМ 901 има следните функционални характерис-
тики:

управление на АН за 30 осемцифрови номера;

повторение на последния набран номер;

бутонен ТА с повторение на 16 ЦИфрО8номер;
управление на номеронабиране без вдиrане на

MTr;

импулсна честота 10 p.p.s, 20 p.p.s;

импулсно отношение 1, 1,5, 2, 2,3;
междусерийна пауза 0,5 s, 0,9 s, 1,1 s, 1,3 s.

rранично допустимитепараметри на схемата са. KaK 

то следва:

захранващо напрежение UDD от + 0,3 до
14,7 У;

входни напрежения и/ от +0,3 до 14,7 У;
температура в работен режим от О до + 70

0

С;
температура на транспорт от 25 до + 70

0

с.
ИС СМ 901 има следните работни режими: бутонно

номеронабиране, запис на абонатни номера, aBTOMa 

тично номеронабиране. повторение на последния из 

бран номер, блокировка на пулта, номеронабиране при
поставена микротелефонна rарнитура (МТп. Общата
блокова схема е дадена на фиr. 2. При автоматично

номеронабиране информацията от изходите на паметта

постъпва към преобразувателя, изработващ изходните

импулсни серии (изход Рю) и тяхната обвивка (изход
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1'",,). 13 края на преобразуването схемата за междусе-

рийна пауза (МСП) определя паузата и чрез лоrиче 

ската схема и схемата за синхронизация и управление

процесът на преобразуване влиза в цикъл. Съществен
момент в работата на схемата е изработването на aд 

ресните сиrнали. При задействуване на абонатен бутон
схемата за въвеждане на абонати задава началния адрес
за абоната, а следващите се определят от брояча за

извеждане.

При бутонно номеронабиране схемата осиrурява He 

обходимите сиrнали за работата на запомнящото

устройство в режим FIFO (за първите 16 адреса). Така

при асинхронно въвеждане на цифри от тастатурата се

постиrа синхронно извеждане на
.

импулсни серии. cъ 

ответствуващи по параметри на изискванията на CTaH 

дарта. Тук характерна особеност е определянето на

младши адреси от брояча за извеждане (БИ) или от

брояча за въвеждане (БВ) през комутатора. като пре 

включването към БИ става в края на всяка междусе--

рийна пауза при наличие на несъвпадение в съдържа 
нието на БВ и БИ. Като критерий за края на преобра 
зуването служи условието БВ == БИ.

В режим на повторение и автоматично набиране край
на преобразуването настъпва при поява на лоr. О. ако

номерът е с по малкоцифри от максималния брой или

при достиrане на този максимален брой. отчитан от

броячите. за осиrуряване на лоr. О в адреса след по 

следната цифра при въвеждане (бутонно номеронаби 
ране) или при запис на първа цифра във всички адреси

се записва лоr. О и след това самата въведена цифра.
Характерна особеност на схемата е обезпечаване на

номеронабиране и при невдиrната MTr. За целта е

включена схема за телефонни комутации с изходи Р1

И Р2 . Критерий за начало на номеронабирането след

задействуването на цифров или абонатен бутон е из-

тичането на определен период от време (проrрамируе 
мо) след заемане на линия. Същият подход се използува

и в режим повторение. където в допълнение предва 

рително се осъществява изключване на телефонната
периферия.

Въвеждането на информация за цифри (вход Ц). або 
нати (входове А/. Ап и Аш) и операции (вход оп) става

чрез дефазираните сиrнали TI7 ТIO' С тях се проrра 
мират и необходимите импулсно отношение и между 

серийна пауза. Честотата на импулсите се променя чрез
честотата на тактовия reHepaTop. Цялостното управ-
ление на всички работни процеси в схемата се осъщест 

вява от схемата за синхронизация и управление и от

лоrическата схема.

ИС СМ 901 е реализирана чрез статична схемотех-

ника на РМОS технолоrия. Схемата се капсулира в

стандартен 42 изводенпластмасов корпус (фиr. 3).
Разположението на изводите на СМ 901 е показано

на фиr. 4, като функционалното им назначение е. както

следва:

Вход Ф,. Вход Ф2' Вход ФЗ тактови входове F==8 kH;t

10 p.p:s. F== 16 kHz 20 p.p.s.
Вход А/. Вход Аu. Вход Аш входове за въвеждане

на информацията от абонатните бутони (А I 7Азо).
Вход Ц вход за въвеждане на информацията от циф 
ровите бутони (1. 2. ..... О).
Вход Оп вход за въвеждане на информацията от

бутоните за операции.
Вход ОН вход за привеждане на схемата в начално
състояние.

Вход RAM ]О. Вход RAM 21. Вход RAM Р. Вход RAM
23 входове за въвеждане на информация от ОЗУ.

Изход Ао. Изход А\. ...... Изход А7 изходи. осиrу 

ряващи сиrнали към адресните входове на ОЗУ.

Изход Т\. Изход Т2. ...... Изход ТIO изходи на дe 

фазираните сиrнали TI' Т2. ...... ТIO' Схемата на пулта

за въвеждане на цифри. абонати и операции е показана

на фиr. 5.
Изход RAM ]О. Изход RAM 21. Изход RAM 22. Изход
RAМ 23 изходи. осиrуряващи сиrнали към инфор-
мационните входове на ОЗУ.

Изход Ч/З вход. подаващ сиrнал четеие/запuс към

ОЗУ.

Изход Рю изход, управляващ импулсния контакт при

номеронабиране. .

Изход Рио изход. управляващ комутацията на раз 

rOBopHaTa схема.

Изход P1 . Изход Р2 изходи, управляващи телефон 
ните комутации при поставена MTF.

.

иss общ извод.
иDD извод, свързан към отрицателния полюс на за 

хранващия източник.

На фиr. 6 е показана функционална схема за при-
ложение на СМ 901 в автоматичен номеронабирател.
Схемата на пулта е дадена на фиr. 5. Тактовият reHe 

ратор и схемата за нулиране осиrуряват съответните

сиrнали и конкретната им схемотехника не представ 

лява интерес. Схемата на телефонния интерфейс зависи

от конструктивната реализация на АН приставка към

телефонен апарат или обединен с Hero. 3ахранващият
блок е традиционен за такъв вид устройства. като са

удовлетворени допълнително изискванията към CKO 

ростта на комутация на захранването иD на СМ 8001
и съответното превключване на UDD на СМ 8001 от

работен режим в състояние на съхранение на инфор 
мацията.

Описаната специализирана МОS интеrрална схема
СМ 901 се произвежда в НПСК по полупроводникова
техника Ботевrрад. както и споменатата МОS памет

СМ 8001. На базата на тази схема в Телефонния завод

Белоrрадчик. се произвежда автоматичният номе-

ронабирател ..Имефон" тип AH ]O.

ИнтеЛИI"еитиият термииал IТ 20 е

ориентиран за работа с високоорrани-

зирани машинни езици и може да се

ИЗПО_lзува като самостоятелно изчнс 

 ите носредство за научно-технически

ИЗЧИС_lения, обработка lIa текуща ИII-

формация. упраВ:lение на измервате.ТНИ
системи чрез ИlIтерфейсно устройсrво
IIШ IMS 2, за събиране и предварителна

"iiработка lIa даllllИ и за създаваllе на

IIО.lсистема за комплексна автоматиза 

НIIЯ, в качеството lIa диспечерски пункт

11. IН средство за обучеllие.

запомнящо устройство 150 Кбайта,
а дисплеят е с 1920 знака. Към терми-

нала MoraT да се включат телевизионни

монитори и приемници, координатен

самописеu и редица друrи приспосо-
бления и устройства. Възможно е IT 20

ДОПЪ_1НИТС IЮда бъде снабдеll с авто-

матнчно устройство за превод на език

lIa СИМВОЛИЧIIИ адреси AS 20. Езикът AS

20 разширява възможностите на тер-

мина_та и позволява чувствително да сс

ускорят извършваните операции.

(ЧССР)

Терминалът [Т 20 се характеризира с

лесно обслужване, възможност за при-

съединяване на външни входни и изход-

ни устройства. способност за дистан 

ционно предаване на данни, малки раз-

мери и маса. Снабден е с вrрадена кла-

виатура, каеетно запомнящо устройство
11<\ мю-нитна леllта и дисплей. Системно

терминалът е ориентиран на продуктив.

ния машинен език Basic 20.

Капацитетът на запомнящото устрой-
СТАО на lТ 20 е fi4 Кбайта. на BrpafteHoTo

'Оидио, те_'1еви1ия, електроника, 8/1983 z. 23



Обмяна на onurn

ДЕШИфРАТОР ЗА ЕЛЕКТРОНЕН ЧАСОВНИК

Валентин Димов

Броят на скъпите и труднодостъпни

.:.\ешифратори тип 7446 в електронните
часовници със седемсеrментни CBeTO 

диодни индикатори може да се намали

с един. При дешифриране на десетиците
на часовете тази интеrрална схема

успешно може да се замени с евтината

н леснодостъпна ИС тип 7401 (I55ЛА8).
На фиr. 1 е дадена принципна схема

на двоично-десетичен ceдeMcerMeHTeH

преобразувател на числата О, 1 и 2. В

таб_'1ицата на фиr. 2 са показани вход-

СЕНЗОРЕН КЛЮЧ

инж. Костадин Даков

При сензорното устройство, чиято

схема е дадена на фиr. 1, е oTcTpaHel;fa
възможността от самоволно включване

поради замърсяване на изолиращата
междина.

Устройството е изrрадено от усилва-

тел тип Дарлинrтон на базата на Т. и

Т2, триrер на Шмит с Т3 И Т4. бистабилен
триrер Ts и Т6 И усилвател на мощност

Т7' Сензорният превключвател работи
по следния начин: При докосване на ceH 

зорната пластинка транзисторите Т. и

Т2 се отпушват през отрицателните по 

лупериоди на индуцираното напреже-
ние. Това довежда до увеличаване на

напрежението върху R2 и зареждане на

С.. Диодът Д. не позволява на KOHдeH 

затора C1 да се разреди през положи-

телните полувълни, KoraTo Т2 е запушен.

KoraTo напрежението върху С. стане

равно на управляващото, триrерът ско-

кообразно промеия състоянието СИ. При

6} о 6 t' d е f р

() IJ + + + + + +
"

' I

IJ I + +
I

I

, IJ + + + + + ::J
'-

+ C ""и

Фн _2  R..t'&P 

ните управляващи сиrнали и CЪOTвeT 

ствуващите им състояния на светодиод 
ните сеrменти.

fo'2y

6..{  T.111N

.4, .....4,, ol4S6i1S

Използуваните в сензорния ключ еле-

менти MoraT да се заменят с друrи, за

които пробивното напрежение колек-

тор емитере по високоот 12 V_ За пра 
вилната работа на устройството е необ-

ходимо транзисторите Т. и Т! да имат

малки начални токове. Използуваното
реле е 22АБОО с управляващо напреже-

нне 12 V.

Технuцесkа kонсулrnаuuя
по nUCMa на ЦUП1аrnелu

,sy

7'1'4'.91

/!Е2

ФШ'. I

<&

CII

Фи .1

отдръпване на ръката от сензорната
пластинка кондензаторът С. се разрежда
през R3 и триrерът се връща в изходно

състояние. Полученият на колектора на

Т4 правоъrълен импулс се диференцира
от С2 и СЗ И посредством диодите Д2 и

ДЗ положителните отпушващи импулси
променят състоянието на бистабилния

триrер.

BыIpoc. Притежавам два броя интer-

рални схеми ТВА231. Как Mora с тях да

реализирам висококачествен предусил 
вател към мощно крайно стъпало с чув-

ствителност 1 V. Желателно е предусил--

вателят да притежава входове за включ 

ване на rрамофон с кристална или ди 

намична доза, маrнитофон, тюнер, мик 
рофон с реrулируема чувствителност и

петкаиален rрафичен еквилайзер.
Oтroвop. Интеrралната схема ТВА

231 представлява двоен операционен

24

усилвател в корпус DIL с 14 извода и
е удобна за вrраждане в стереопреду 
силватели. С помощта на две такива
схеми е напълио възможно да се изrради
монофоничен предусилвателен канал с

желаното изходно напрежение около
I V. Една примерна схема е показана на

фиr. 1. С двете секции на първата ин-

теrрална схема са построени rрамофон 
ният предусилвател за динамична доза
и микрофоиният предусилвател. Чрез
потенциометъра Р6 може да се променя

,плавно усилването на последни., а с

това и чувствителността на микро-

фонния вход.

С първата секция на друrата интеr-

ралиа схема е реализиран универсалният.

предусилвател за rрамофон с пиезоке-

рамична или кристална доза. маrнито 

фон и тюнер. С помощта на втората
секция е реализиран петканален rрафи-
чен еквилайзер. Чрез петпозиционните

rалетни превключватели К. и К2 сиrна-

лът от избрания вход се подава н;\ I(() 

Радио, телевизия, електроника, 8/1983 ,'.
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ректора,. Петканалният коректор ocъ 

ществява честотна корекция с дълбо-

чина:!: 12 дВ на честоти 125, 500, 2000,
8000 и 16 ООО Hz. Общото усилване на

предусилвателния канал се реrулира с

IlOтенциометъра Р7' Цялата схема се за-

\ранва с напрежение :!: 15 У. Транзис-

50'"
11'SIl .w#.? 2.,-#-, "...& IQr& +'7
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Фи .2

торите Т.7 Ts са маломощни силициеви,

например бълrарските 2Т3169.
запазена същата. а с друrата ПО_l0винка

на схемата е реализиран универсален

предусилвател. С помощта на пре-
включвателите KI и К2 се избира източ-

никът на сиrна_l. променят се входното

съпротивление и е_lементите в обрат 
ната връзка на усилвателя.

На фиr. 2 е показана по икономична

схема на предусилвателен канал, изrра 
ден с помощта само на една интеrрална

схема. Честотно кориrиращата част е
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Въпрос. Моля, публикувайте техниче-

ските данни на инте ралната схема

МАА503, чехословашко производство!

ОПО80Р. Интеrралната схема

МАА503 е операционен усилвател. На

фиr.3 е дадена структурната и схема.

видът на корпуса и разположението на

изводите и. Техническите и данни са

следните:

захранващо напрежение, ив :t 18 V

диференциално входно

напрежение, И/D :t 5 V

входно напрежение, И/ :t 10 V
обща разсейвана мощност, Р 250 mW

r-- +
.......

I

I

I

I
I
I
I
I
I

5
+

I

, I '1

I
V.L     ""=

изходно  ПрОТИВ,Jlение,Ro 150 Q
време на късо. съединение,

което ще издържи беЭ;. повреда 5 s

температура на корпуса 70 С

работна температура 0-.;.-70 С

температура на

съхранение 65 -.;.- + 150Т

корпус 1013

Фи _3

Из чужgесrnраННUА печаrn

СХЕМИ НА rЕНЕРАТОРИ ЗА ИЗУЧАВАНЕ НА ТЕЛЕrРАфНАТА АЗБУКА

На фи .1 е дадена схемата на reHe 

ратор. която представлява несиметри-
чен мултивибратор. Реализирана е с

транзистори и изработва импулси с чес-

тота, която зависи от капацитета на кон-

дензатора С,. За стойността на схемата

честотата е 1000 Hz_ Като товар на  e-

нератора служи съпротивлението на ре-

зистора R), от който сиrналът чрез кон-

дензатора С2 се подава в Kpъ aХ,. В
He oсе включва СJiушалката на Te;Ie-

фонен ашiрат В, с  олямосъпротивле-
ние, тип ТОН 2или тэr 1. Чрез съ-

противлението на R4 се ре улирасилата

на звука. В съединителните кабели на

кръrа Х2 се съединяват контактите на

теле рафнияключ KI'

Н.,
+,71< X 8"
"2
".711'

Фи .I

По- олямасила на звука се получава
от reHepaTopa (фи .2). Тук вместо Te 

лефонна слушалка е включен мало а-

баритният динамичен високо оворител

В,. Ако не се разпола ас такъв висо-

коrоворител, може да се замени с ви-

соко оворителза напрежение 15 У, като
включването му към  eHepaTOpaстава
по схемата на фи .3. С тример потен 
циометъра може да се на ласинеобхо-

димата сила на звука.

Транзисторът Т, в трите схеми може

да бъде от серията КТ301. КТ306.

КТ312, КТ315; Т2 МП39--;.-42, МП25,
МП26 с всеки буквен индекс. Коефицие 
нтът на предаване по ток на всеки TpaH 

Фи .2

УСИЛВАТЕЛ С МОЩНОСТ 150W

Описаният усилвател е със следните

технически naнни:

изходна мощност

{при товар 4 Щ 150 W

съпротивление
на товара от 4 до 16 Q

честотен

обхват от 10 до 25 ООО Hz

подтискане на шума

i
80 дВ

 :входно съпротивление 100 kQ
" 

ВХ<;1ДНО напре'lt<ение 200 тУ

Широко разпространените мощни

,"раН1ИСТОРИ поради ниското допуC"Iимо

lIапрежение на прехода КО_1ектор еми-

'"ер или малките допустими заrуби на

26

мощност не са подходящи при KOH 

струирането на класически усилватели

с по  олямамощност от 80 W. Поради
това описаният усилвател е реализиран
по мостова схема. Изходната мощност
на усилвателя е 150 W, но с незначител-

ни изменения в схемата може да бъде

увеличена до 200 W. На фи .1 е пока-

зана блоковата схема на усилвателя.

Входният сиrнал се преобразува в два

сиrнала с противоположни фази и ед-

накви амплитуди. Тези си налисе усил-
ват от два идентични усилвателя, към

които са включени озвучителните тела.

Входното стъпало, реализирано с

зистор е. не по-малък от 20. Динамич-
ният високо оворител е с мощност

0,1 --;.- 0,5 W със съпротивление на зву 

ковата бобина 6-.;.-10 Q.'Трансформато-
рът на фи .3 е изходен от мало аба 

ритен транзисторен приемник (напр.
"Сокол". ..Сел а","Елшз", "Нейва") с

коефициент на трансформация, не по 

малък от 1 :8. Намотката с малък брой
навивки (II) тук се използува като пър-

вична, а с  олямброй навищси като

вторична.

По .\штериа.fи на сп. ..Радио".

СССР. бр. 5. /983 <'.

"1
 711'

.412
 7И

Фи .3

транзистора Т. (фи ..2), оrраничава ам-

плитудата на входния си налв случай
на пре ряванена радJIаторите на мощ-

ните транзистор". Чрез 'Транзистора Т2

се управлява фазовият- преобразувател,
състоящ се от транзисторите 1'.1 и Т4:
Тъй като напреженията на изходите А

и В трябва да са с еднаква амплитуда,

необходимо е да се оcйryри MHO Oдобра
симетрия. Резисторите RII и RI2 трябва
да са с едно и също съпротивлеиие (с
точност от 0,1 дО O, %).Входните ре-
зистори на усилвателите, управлявани
от изходите А-- и В, с'ЬЩо трябва да са

с едно и също съпротивление, а тран-

Радио, телевизия, електроника, 8//983  .
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1. 12 V

, 

., .

о

6'оУ

ФИ!.5

зисторите Тз и Т4 се подбират опитно.

Сумата от емитерните токове на rези

транзистори трябва д;) бъде пос 1 шшна

и изходното съпротивление на стъпа 

лото. управляващо усилвателя, да е дo 

статъчно малко.

С цел Ol'раничаване на коефициента
на уси ванена преобразувателя и по 

добряване на друrи неrови параметри

е въведена отрицателна обратна връзка

чрез резисторите RI.l и RI4' включени в

емитерните вериrи на транзисторите ТЗ
и Т4' Тези резистори трябва да имат

еднакво съпротивление и точност от 0,1
до 0.2%.

Едната ПО:lOвина от схемата на усил-

вате.1Я на мощност е представена на

фИI. З. Входното стъпало е класически

диференциален усилвател с rранзистори

Th и Т7 И токов източник ТIII' чийто то-

вар са rранзисторите Т" и Tq. Резисто-

рите R 4и R 5реализират обратната
връзка и не трябва да се различават с

повече от 0.1 до 0.2%. За да се осиrури

еднакво входно съпротивление на двете

части на УСИ:Iвате.1Я. е необходимо pe 

зисторът R IIда бъде с точност 1% или

по добра.
Сиrнал от колектора на транзистора

Ть управлява транзистора TII' чийто то-

вар е транзисторът TI20 участвуващ в

източника на ток.

Чрез сипшл от колектора на транзис 

тора TII се управляват двойките тран-
зистори NPN и PNP, състоящи се cъ 

ответно от транзисторите ТI7' Tl9 и T18 .

T o. Те управляват изходните мошни

транзистори. Във всяка от двете части

на схемата се използуват транзистори

от rипа 2NЗОS5. свързани паР<Llелно

(T I Т зИ T 4 Т б),
Тъй като амплитудата на изходния

ток е около 8,5 А. в изходното стъпало

са използувани шест мощни ТРа/ВИС-

тора (по три rранзистора. включени па 

Р<Lтелно). Резисторите R41 7 R4h са вклю 

чени към емитерите им и изравияват

18

1.

. Й.

о

тока. протичащ през rях. Тъй като усил-
вателят работи при захранващо напре 
жение. близко до максимално допусти-

мото напрежение между колектор и еми 

тер. използуването на шест транзистора

намалява тяхната температура при pa 
бота и увеличава надеждността им.

От принципа на действие на MOCTO 

вите УСИ:IВатели е известно. че за да се

достиrне мощност 150 W при товарно
СЪПРОТИВ_lение 4 Q. е необходимо във

всяка HeroBa част изходното напрежение

да е 17.5 V. Това може да се получи. ако

усилвате.1ЯТ се захранва с напрежение

:t 24 V. В този случай входните стъпала

трябва да се захранват с напрежение

+ 21' v и 24 V.

в усилвателя са използуваии закъс-

нителна схема за включване 'на товар и

схема за автоматично изключване на

захранването (фи .4). Те действуват по

следния начин: След включване на за 

хранването чрез прекъсвача S'A релето
P включва секция А иа същия и релето

Рз включва захранването към усилва-

теля. Помощната схема. състояща се от

транзисторите Т27 и Т28 И релето P1 , след

време (, 5 s (определено от R50,
C15)

включва товара към изхода на усилва-

теля (вж. фиr. 1). След изключване на

прекъсвача SI базата на транзистора Т27
се включва към не овияемитер (контакт
S'B) и релето Р, изключва товара на

изхода на усилвателя. rлавното захран-
ване обаче продължава да работи, тъй
като трансформаторы се захранва 01

мрежата чрез релето pz. което ще из 

ключи захранването едва след .време 12

5 s. определящо се от капацитета на кон-

дензатора С'б и съпротивлението на Ha 

мотките на релетата Р2 и Рз .

Тази последователност 01 действия

предпазва усилвателя и озвучителните

Iе.lа от евентуално самовъзбуждане при
непредвидено увеличаван( на захранва 

шото напрежение. а също така и 01 не-

приятно пращене в озвуч, rелните тела.

..L .f2811
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ФИ!. (,

Действие 10 на в !Орат;) помощна схе-

ма. СЪС10яща се от rранзисторите
Tl0 ТН. които работят съвместно с ре-

леro Рз. с следното: Транзисторът Т!.
измерващ напрежението върху резисто-

ра R53. упраВ.lява триrер на Шмит (Тзl .

Тз ). Ако rемпера [урата на радиатори 

те. върху които С монтиран термисторът
R5 .е по-ниска от допустимата. напре-

жението на резистора R5J е по нискоо r

прar овот о и транзисторът Т1) включва

pe:ICTo Рз . То от своя страна включва

захранваЩОIО Н<Jпрежение към усилва-

rе.'1Я. Ако тем пера rypaTa на радиа [о-

рите се повиши прекомерно, захранва 

щото напрежение се изключва. EДHO 
временно конт актът Р1<1 дава накъсо ба 

зата на rранзистора Тп, при което ре-
лето Р1 изключва товара на изхода.

Температурата. при която се изключва

усилвателят. се установява чрез потен 

циометъра R5.

1 .

Ако ИЗI0рИ един от предпазителите

(Пр или ПРз). може да се наруши ра-

ботата както на усилвателите. така и на

озвучителните тела. затова на изхода на

усилвателя е използуван предпазител

ПР5' Освен това автоматично чрез спе-

циална схема се включва транзисторът

Т34' Ако из орисамо предпазителят Пр 
или само ПРз. транзисторът ТЗ4 се за 

пушва. при което се включва релето Рз
и се изключва захранвашото напреже-
ние. Едновременното изrаряне и на два-
та предпазителя ПР2 и ПРз (което е мал-

ко вероятно) задействува релето Рз по

същия начин.

Входното стъпало се монтира върху
печатната платка, показана на фиr. 5.
Усилвателят на мощност от фи .3 тряб 
ва да се монтира на две отделни печатни

платки (вж. фи .б). Останалите части

на усилвателя трябва да се монтират

самостоятелно. В усилвателя са изпол 

зувани релета с работно напрежение 12

V и СЪПРОТИВ:lение на намотката ОКО.то

240 Q. производство на rДР.

РадиIJ, телевизия, електроника, 8/1983 z.



Транзисторите T I...;.- Т26 трябва да

имат малко отличаващи се коефициенти
на усилване по ток. Монтират се върху

четири радиатора (на единия радиатор

транзисторите Т2I ...;.- Тп, на втория

T 4....;.-T 6'а на останалите два мощ-

ните транзистори от друrото рамо на

моста). Дължината на радиаторите е

около 130 тт. Транзисторите' се мон-

тират върху тях с помощта на силико 

ново лепило без изолационна подложка.

Може да се използува медна или алу-
миниева ламарина с щ)върхност около

50 ст2
.

Транзисторите ТJ ТФT6 T7' TH 
Т9. TI7 TIH' TI9 T ()трябва да се из-

бират по двойки.

Първо се настройва захранващият
блок. HeroBoTo напрежение при ток 0,5
А трябва да бъде около :t32 33У.

Захранващото напрежение на BXOД 

ното стъпало трябва да БJW1е по-високо

с 4 У. След това се проверява при ток

6 А захращшщото напрежение да не е

по-малко от :t24 У. Това измерване
може да се извърши отде.1НО за поло 

жите.1НО и отрицателно напрежение чрез

натоварване с резистор 4 0./15 W за вре-

ме 1 2s.

Следващият етап е включването към

усилвателя на предохранителните схеми

и проверка на тяхното действие. Схе-
мата с транзисторите Т27 и Т28 трябва
да включва и изключва релетата Р1 и

Р2, както бе описано.

Схемата с. транзисторите TJ()...;.- TJJ се

проверява ,:\0 следния начин: Промен 
:lИвият резистор R5J .се поставя на MaK 

симална стойност. Вместо термистора

R5 се включва потенциометър около 2.5
kQ и чрез не, о се реrУ.lира напрежеlНiе 
то н'а базата на транзистора 1'.щ (при

напрежение около 6 V релето PJ трябва
да изключи). Подобен ефект настъпва

при изключване на предпазителите Пр 
И.1И ПРJ. След това се включва термис 

торът R5 според фИI. 4. 'а потенциоме-

тьрът R5J се поставя на нула. Включва

се захранването към входното стъпало

и се проверяват напреженията, показани

на схемата. Накрая трябва да се настрои

усилвателят на мошност (всяко рамо

поотделно). Потенциометрите R29 и RЗ2

се поставят в ropHO положение. Включва

се захранването и с тяхна помощ се

установява ток на консумация 200 250

тА. Спадът на напреженията върху pe 

зисторите R27 и RJo трябва да е еднакъв.

При възбуждане на усилвателя е He 

обходимо да се увеличи капацитетът на

кондензатора С6 или между базите на

транзисторите TI7 и TI8 И изхода на

усилвателя да се включат кондензатори

с капацитет от 300 до 1000 pF. Необ 

ходимо е всеки усилвател да се изпробва
поотделно. кат? на входа му се подава

напрежение от reHepaTop до получаване

на изходно напрежение 12 V при HaTO 

варване 4 о..   ходниятсиrнал трябва
да се наблюдава на осцилоскоп и да се

следи да не настъпи възбуждане. Това
се получи на изпробвания модел преди

поставянето на кондензаторите Св и CI4

честотата на осцилация беше MHoro

'"rоляма (от порядъка на ме ахерци).По
същия начин се изпробва и вторият

усилвател, а след това се включва всич 

ко заедно според фиr. 1 и се извършват.

последни проби.

Ако усилвателят раБОТJ1 добре, остава

да се ре улиратпредохранителните схе-

ми. Потенциометърът R5 се поставя на

нула (фиr. 2). След това усилвателят се

включва на пълна мощност, а след 5 тiп

с помощта на потенцiюметъра R5J се

изключва релето Рз. След измерване съ-

противлението на потенциометъра R5J

се установява около 30% по-ниска стой-

ност от измерената. Накрая' потенцио 

метърът R5 трябва да се пОСТави в та-

кова положение, че мощността на усил-

вателя да се намалява преди включва-

нето на предохранителната схема с ре-

лето PJ.

Настройката на предохранителния

блок трябва да се извършва чрез измер-
ване температурата на мощните TpaH 

зистори (или на радиаторите), но на

практика това е MHoro трудно. Описа-

ният метод е достатъчен за добра на-

стройка, ако са използувани радиатори,

както в изпробвания .модел.

Резисторите R11 ...;.- R I4 И R20, R 4'R25 са

с точност 0,2% и 0,5%. Точната стой-

ност на тези резистори е важна и раз-

ликата между техните стойности трябва
да бъде минимална. Съпротивленията
на използуваните резистори трябва Да

отrоварят или да са близки до дадените
на схемата. При неспазване на тези

условия се нарушава равновесието на

мостовата схема, което води до нели-

нейни изкривявания.

Без някои изменения в схемата може

да се получи и усилвател с по-rоляма

мощност (200 W). За това е нуж'!о да
се увеличи както мощността на захран-
ващия трансформатор до 300...;.- 350 VА,
така и напрежението на  лавнотоза 

хранване, което при ток 7 А не трябва
да бъде по-ниско от :t 26 У.

Вместо транзисторите TI7' TI9 и T18 ,

Т20 MoraT да се използуват транзистори
от типа ВОР285 и ВОР286 (полско про-
изводство) със съответни радиатори.

Напрежението на диодите ВАР811

(ВАР815) спада от 1,3 до 1,5 У. Вместо
посочените диоди Mo aTда се използу-

ват и друrи с близки характеристики.

Съществува възможност описаният

усилвател да се използува (без входната

част от фиr. 2) като стереоусилва-

тел, към който MoraT да се включат

озвучителни тела със съпротивление

1...;.-4 о..
. Описаният усилвател работи безот-

казно повече от две rодини.

Използуваният трансформатор е с

мощност 150 VА, сечение 16 ст
2

, про-

зорец 20 cт ,намотки: W,  520нав. с

Qj 0,8 тт; W 30 нав. с Qj 0.4 тт; WJ

W4 ==56 наБ. с Qj 2,0 тт; W5'==14 нав. с

Qj 0,2 тт.

Релетата P 1 , P И PJ са тип 113S12,

производство на rДР, с работно напре 
жение 12 У. съпротивление на намотките

около 240 о.. три двойки контакти с Ha 

товарване по 10 А (или подобни).

Предпазителите са: Пр, ..:.... за 15 А,

Пр .Прз и ПР5 за 6,3 А. а ПР4 за

63 тА.

.
.

Термисторите R4 и R5 са със съпро-
ТИБ..lение 39 ko. или друrи миниатюрни

термистори.

По материали на сп. ..Radioe/eklroпik".
пнр, бр. 2 /982?

rЕНЕРИРАНЕ НА ПРАВОЪrълни и ТРИОНОО6РАЗНИ ИМПУЛСИ

Ако в известна схема на reHepaTop с

два операционни усилвателя се направят

някои малки допълнения, може да се

постиrне реrулируема форма и симетрия

на получаваните правоъrълни и трио 

"ообразни импулси. Изменението се съ-

стои в ррибавянето на диодите Д, и Д2
И променливия резистор RI' При поло-

жително изходно напрежение тр rерът
на Шмит с операционния усилвател ОУ2

запушва диода.Д2' при 'което диодът Д,

пропуска.

При отрицателно 'напрежение от ОУ2

:\иодът Д2 е запушен и формата на пред 

IIИте фронтове се определя от съпроти-

1I:lението между 1 и маса. Ако плъзrачът

wl Я. се премести надясно (r), по-стр 

"".",. ""....:JIUf. e.-l<IfI/НIIIIIКIl. 81198З

мен става спадащият фронт на импулса,

а при преместването му наляво на-

растващият фронт. По този начин се

изменя и формата на праВОЪ ЪJlнитеим 

пулси.

и3ХО9 ё

Тъй като както лявата, така и дясната

част на R, влияят върху си нала.чес 

тотата на получените импулси не се из 

меня при изменя'!е на положението на

плъзrача. Тя може да се определи от

1

(
1 k

)заВИСИi..юстта f" == ,

.

.

2CR 1 k
където k е отношението на деление по

напрежение, ПОЛУ'lено чрез потенцио 

метъра R2..
То варира от О до 0,5.

Най-ниската получена честота на им-

пу.lсите е 500 Hz.

По Illlllll!рlШ.lI/ Itll Cll. "FШlk.\{'/illU"
бр. //, /96/ ,'.
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 parnkuсъобщенuя
Реl'улируеми атенюатори, реализиращи

отслабваие на светлинните сиrиали с до

30 dB. Влакнесто-оптическите атенюа 

тор"! модел А400 MoraT да се използуват

за реrулиране отслабването на светлин-

ни сиrнали с до 30 dB. Точността на

установяване оrраничението на реrули-

ране зависи само от точността на из-

мерване на мощността, при което ате-

нюаторът, работещ като микрометър,

реrулира нивото на изходния сиrнал.

Атенюаторите модел А400 Mo aTда

се ИЗПО.1Зуват с всякакъв вид кабели.

(САЩ)

Фотоумиожители за ядрената техника

и цветната телевизия. Серията фото-
умножите.ти на фирмата "Тесла" са

предназначени за ядрената техника, къ-

дето е необходима висока разрешаваща

способност при rолямо усилване, и за

цветната телевизия  ..за представяне на

цветни диапозитиви и кинофилми в три 

те канала на цветностния сиrнал.

Фотоумножителите 67 РК 513/514
десетстъпален. и 67 РК 511/512 два-

надесетстъпа.'1ен, са предназначени за

сложни измервания в ядрената техника

бла одарениена малкото ниво на шума

и високата разрешаваща способност, а

фотоумножителите 67 РК 515 и 67 РК

516 за особено С.'10ЖНИ измервания,
където освен споменатите качества е

необходима и MHO Orоляма степен на

усилване (типът 67 РК 515 е предназна-
чен за нискоенерrийни излъчватели, а 67
РК 516 за съвпадащи измервания на

нискоенерrийни излъчватели на бета-

частици). За фотометрични измервания
в целия видим участък на спектъра в

телевизията е предназначен фотоумно 
жителят 65 РК 518. (ЧССР)

Синтезатор на реч с к.'1авиатуреи вход.

Чрез синтезатора на реч Votrax от типа

N Talk всеки компютър практически
може да прочете на rлас информацията.
набрана на HeroBaTa клавиатура. Син 
тезаторът на реч автоматично преобра-
зува набраните думи в синтезирана по

електронен път реч и я предава чрез ви-

соко оворител. Алrоритъмът на пр 
образуване на текста в реч се реа.тизира
от микропроцесор. Капацитетът на из 

ползувания речник е нео раничен.

Синтезаторът на реч се присъединява

към компютъра посредством интер-

фейсното устройство RS 232 C.При
това съществува възможцост КОМПЮ"fЪ-

рът да се използува от оператор с увре-

дено зрение или слух. (Анrлия)

"Е.теКТРOllика Т]  OO3 CTepeo".
Малоrабаритният стереофоничен ком-

плект "Електроника Тl  003 CTepeo"
се състои от стереофоничен YKB 
ЧМ-тюнер, еквилайзер, стереофоничен

НЧ-усилвател и две озвучителни Tecla.

В тюнера е предвидена фиксирана Ha 

стройка на шест радиостанции. цифрова
индикация на честотата на приеманата

станция и електронен часовник. В ком-

плекта има квазисензорнн превключва-
тели за фиксирана настройка, за режима

на работа на цифровия дисплей (често-
тата на приемане и текущото време), за

източника на входни си налии за ре-
жима на работа на НЧ-усилвателя.

Предвижда се към комплекта да бъ-

дат включени касетен маrнитофон и ['ра-

мофон.

Реалната. чувствителност на тюнера
на "Електроника Т1  003 CTepeo"е 2

JlV. номиналният обхват на възпроиз-
вежданите честоти 307 16 ооо Hz.
отношението сиrнал/шум 60 dB. кое-

фициентът на хармонични изкривявания
. 0.5%. Номиналната изходна мощ-

ност на НЧ-усилвате яна комплекта е

2 х 20 W. обхватът на възпроизвежда-

ните честоти 20 7 20 ооо Hz, отно-

шението сиrнал/шум 70 dB. коефи-
циентът на хармонични изкривявания в

обхвата 40 7 16 ооо Hz 0.3%. EK 

вилайзерът се характеризира със същите
отношение сиrнал,'шум и обхват на въз-

произвежданите честоти, както НЧ 

усилвателя, а коефициентът на xapMO 

нични изкривявания при Hero е 0,1 %.
(СССР)

СИМПОЗИУМ ПО ПРЕНАСЯНЕ НА ЦИфРОВА ИНфОРМАЦИЯ

На тази тема беше посветен симпо-

'шумът на френската фирма. Societe
Апопуmе de teIecommunications (SAТ),
орrаиизиран от Центъра за френска на-

учна и техническа документация към

НТС, състоял се на 14 и 15 юни т.  .В

Дома на техниката на ул. "Раковски"
108, София.
Ръководите.тят на центъра др. Ка-

раrьозов откри симпозиума и представи

петимата специалисти от фирмата, кои-

то в продължение на два дни разrледаха

някои интересни въпроси от областта на

пренасянето на данни чрез цифров спо-

соб.

В своя встъпителен доклад ['-н Лесбр
представи фирмата SAТ и новостите,

които тя вече внедрява в телекомуни-
кациите във Франция. както и перспек-

rивата за ЦЯ.'10СТНОТО преминаване от

аналоrово на цифрово предаване на ин-

формация.
В първия си доклад ['-н. Ж. Вали из-

I ъкна предимстватп на цифровите сис-

1 еми пред ана;юrОtlи Н:, кпl"O засе('нп и

въпроса за пос i СllешlO Н) Dъвеждпне на

първите в мреЖlIте с ана:lOrови си нали.
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Във втория си доклад той разrледа rлав-

ните характеристики на raMa от циф-
рови радиорелейни линии, разработени
от фирмата, и посочи редица страни. в

които вече са внедрени тези съоръжения.

Той изтъкна rолемите и разнообразни
възможности за изrраждане на цифр ви
линии за rрадски и междуrрадски P<l-

йони с тази апаратура.

Системите за цифрово предаване със

скорост 140 и 4 х 140 Мбитаjs чрез коа-

ксиални двойки. както и тлавните съ-

ставни възли и общите" характеристики
на съоръженията бяха разr.'1едани от

['-н Ж. Фуко. Във втория си док.'1ад той

се спря на системите за предаване на

информация по оппiчески нишки и из-

искванията към основните компоненти

лазери. фотодиоди. куплуш и. aTe 

нюатори и техните характеристики. Бя-

ха описани и оптическите систе и,раз-

работени във Франция за r радски и меж-

дуrрадски връзки.

Предмет на доклада lIа 1-1/ М. НИКИ:I
бяха кабелите с оптичеСК>I III!ШКИ и I'ЯХ 

ното снаждане. Бяха разrледани меlO 

дите за полаrането и свързването им.

По-подробио авторът се спря на пло-

ското снаждане "на маса", прието от

френската администрация на пощите.

Във втория си ДОК.lад същият автор раз-
каза за опита на БИАРИЦ в интеrри-

раните мрежи за видеокомуникации,
които предоставят на абонатите съ-

общителни услуrи видеофония, те-

левизионни канали. Нi-Fi-проrрами и

др.

Накрая ['-н Непомящи запозна при-

съствуващите с начина на предоставяне

на прОМИШ.lено ,;Hoy Xay"в областта
на производството на телекомуника-

ционни съоръжения.

Всички доклади бяха илюстрирани с

диапозитиви и прожскции на филми.
Присъствуващите специп.1ИСТИ с Иfперес

изслушваха ДОК.т>IДИ I'C И -задаваха въ-

проси. на които получаваха изчерпа rел-

ни отrовори.

т т
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HoSu kHUeU
НАРЪЧНИК НА ТЕЛЕВИЗИОННИЯ ЗРИТЕЛ

Излезе от печат кни ата..Наръчник
на телевизионния зрител" от Или Щ"БР-
банов. Тя е предназначена да окаже по-

мощ на телевизионния зрител при по-

купката и експлоатацията' на телевизио-

нен приемник.

Описани са в достъпна форма прин-

ципите на телевизионното предаване и

приемане на черно-бели и цветни изо 

бражения, което ще повиши техническа 

та култура на зрителя. Дадеии са на-

пътствия при избор и покупка на теле-

визионен приемник, подробни указания
за начина на инсталиране, реrулиране
и поддържане. Разrледани са подробно
антенните устройства, за да може зри-

телят самостоятелно да rи изработи и

монтира. Описани са основните видове

смущения при телевизионното приемане

и са посочени някои начини за избяr-

ването им. MHO Oе важно зрителите -да
познават оПтималните условия за  ле 

дане на телевизия, при които се постиrа

по малкаумора на очите и се избя ват

нежелани физиоло ичнии психични въз-

действия.
Засеrнати са още някои характерни

повреди в телевизионните приемници и

се обръща вцимание в кои случаи трябва
особена предпазливост, за да не се по 

лучат по сериознипоражения. Описани

са най разпространенитеу нас телеви-

зионни приемници ..а черно бялои за
цветно изображение и праВИ.1НОТО Ma 

НИПУ_lиране с командните им орrани.

Посочени са УС,lовията и начините з,\

далечно телевизионно приемане, както

и някои новости в те.lевизионната Tex 

ника. В приложение са дадени някои Tex 

нически данни и 'необходимите сведения

за ре истрирането на телевизионните

приемници и ремонтирането им в cep 

визните бази.

Книrата е предназначена за широк

KpЪ читатели без техническа под отов-

ка. Може да бъде особено полезна за

радиолюбители, незапознати с телеви-

зионнаJ:а техника.

СПОМАrАТЕЛНИ УСТРОЙСТВА ЗА ТЕЛЕВИЗИОННО ПРИЕМАНЕ

Издателство ,.Техника" пусна от пе-

'IaТ кни ата..Спома ателниустройства
за телевизионно прнемане", автор Васил

Цанев.
На достъпен технически език в кни-

[ата са описани rолям брой електриче-
ски схеми на спома ателниустройства,
които са от съществено значение за по-

добряване качеството на приеманото

телевизионно изображение. Към тях

спадат: антенни усилватели, конвертор-

ни приставки, антенни филтри, съ ла 

суващи и
-

симетриращи устройства,

устройства за пренасяне на телевизион 

ни си налии т. н. Чрез тях става пре 

даването на високочестотния си налот

антената на входа на телевизионния

приемник. При това доведеният. си наi
трябва да бъде с достатъчно ниво. бе;l

смущения и без изкривяване. Без това

условие и най съвършенияттелевизио-
нен приемник не може да изпълни CBoe 
то предназначение.

В изложението е дадено предпочита 

I;!ие на онези въпроси, които имат най 

 олямоприложение. Описани са също

.rолям брой принципни схемн, за които

са дадени основните параметри и най-

необходимите конструктивни данни за

тяхното реализиране. Раз леданиса най 

новите технически решения и са посо 

чени съвременните тенденции на разви 
тие.

Основно внимание в книrата е OTдe 
лено за обяснение на физическата същ-
ност на явленията и за описание на са-

мите устройства. Дадени са rолям брой
принципни схеми,  рафикии таблици.
с помощта на които читателят може да

пристъпи към конкретно проектиране и

реализиране на някои типове устрой-
ства.

Кни атае предн,,:значена за- широк

KpЪ радиоелектронни специалисти --:----

инженери и техници. Тя може да се из 

ползува и от студенти, ученици и ра-

диолюбители.

Спра80ЦНU gOHHU

МАРКИРОВКА НА БълrАРСКИТЕ ДИОДИ

Силициеви маломощни импулсни диоди

Z:Д5605+2Д5617

Маркировката им е на два реда. На

първия хоризонтален ред се дава CЪKpa 
тено условното типово означение на

диода посредством код по следния на-

чин (първо е даден типът, а след Hero

кодът на диодите):

2Д5605 . 55; 2Д5606 56: 2Д5607
57; 2Д5608 ._- 58: 2Д5609 59:

Щ561 О 50; 2Д561 1 . 51; 2Д5612

52; 2Д5613 53; 2Д5614 54; 2Д5615

65; 2Д5616 66: 2Д5617 __о 67.

На втория хоризонтален ред се мар-

кира датата на производство три 
месечие и "одина (последната цифра на

rодината)"

Пример: Диод 2Д5614, произведен
"рез третото тримесечие на 19 1r.. се

Радllи, rМf.f7.lfиJия, електроника, 8//983 .'.

маркира така:

54

31

Силициеви маломощни изправителии
диоди КД1l01+КДll06
Маркировката им е на два реда. На

първия ХОРИЗОlJтален ред се маркира

условното типово означение на диода,

а на втория хоризонтален ред се мар-

кира датата на производство месецът

(с римски цифри) и  одината(послед 
ните две цифри), и знакът за полярност.

Пример: Диод КД1104, произведен

през м. март 1982  .,се маркира така:

КДI-104
Ш-82

Силициеви маломощни изправителни
диоди КДll07+КД1118

Маркират се и чрез цветни пръстени,

които се нанасят откъм страната на ка-

юда. в съuтвеl"ствие с IаблицаТё1:

Тип l-ви пръстен 2 рипръстен

КДI1О7 зелен бял

КДI1О8 зелен син

КДI109 зелен зелен

KДlIIO зелен оранжев

КД1111 зелен червен

КД1112 зелен жълт

КД1113 оранжев бял

I<Д 1114 оранжев син

КД1115 оранжев зелен

КД1116 ор.lНжев оранжев
КД1117. оранжев червен
КДIlI8 оранжев жълт

Пример: Диод КД1118 се маркира (от
страната на катода) с два цветни пръс 

тена: първи оранжев. и втори

жълт.

Силициеви среДНОМОlЦни Иl(!равителии
диоди КД2020+КД2025
Маркират се чре"1 цветни ЩJъстени.

з1



които се нанасят откъм страната на ка-

тода, в съответствие с таблицата:

Тип I-ви пръстен 2 рипръстен

".{2020 син бял

КД2о::!l син син

КД2022 син зелен

КД2023 син
. оранжев

КД2024 син червен

КД2025 син жълт

Прu wер:Диод КД2021 се маркира (от
страната на катода) с два цветни пръс-

тена: първи син, и втори син.

Силициеви среДlЮмощни изпрввителни
ДlЮди КД2001...;.- КД2015

Маркировката при тях е на един ред.

Дава се пълното условно означение на

типа, датата на производство месе-

цът и  одината(последните две цифри),
и знакът за полярност.

Прu wер: Диод КД2011, произведен

през м. март 1982 [., се маркира така:

КД2011-111-82
Силициеви вентили 8 25

Маркировката е на един ред. Дава се

условното типово означение на вентила,
знакът за полярност, цифров код (от 1

до 10) за класа по напрежение (от 100

до 1000 У) .и датата на производство

месецът (01, 02...,..12) и  одината(пъл-
но изписване на  одината).
Прu wер:8еНТИ;JЪТ 8 25(25 А) от 6--и

клас (600 V постоянно обратно напре-
жение)f произведен през м. април

1982 [., се маркира така:
8 256 04 1982

Силициеви триодии изправители ти 

ристори T 7

. Маркировката им е на един ред. Дава
се условното типово означение на ти-

ристора, цифров код З8 класа по върхо-
во работно напрежение в запушено съ-

стояние (0,25; 0,5; 1; 2; 3; 4) и буквен
код (А в случаите, KoraTo върховото
работно обратно напрежение не се нор-

.

мира), знакът за полярност на тирис-

тора и датата на производство ме-

сецът (с римски цифри) и rодината (по-
следните две цифри).

Прu wер:Тиристорът Т-7 (7 А) с клас
по напрежение 4 (върховото работно
напрежение в запушено състояние и BЪp 
ховото обратно напрежение са 400 V),
произведен през м. ноември 1981  .,се

маркира така:
T 7 4XI 81

Силициеви изправителни .-рупи rрец
82МХ/У
Маркират се на два реда. На първия

хоризонтален ред се маркира условното

типово означение на изправителната

 рупа(рец (82М), цифров код (X Y,
за класовете по напре»reние (Х) и ток

(У) в съответствие с таблицата: ·

К;ШС [10 напрежение Код

50 V 05

100 V 1

200 V 2

400 V 4

600V 6

Клас по ток Код

2Д 2

ЗД 3

5Д 5

IOЛ 10

На втория хоризонтален ред се мар-
кира датата на производство месецът
и rодината (последните две цифри на

 OД HaTa). .

Прu.иер: Изправителната rрупа (рец
с K lacпо напрежение 05 (50 У) и с клас

по ток 10 (10 А). произведена през м.

декември 1982 [., се маркира така:

82МО5-1O

12-82

ПРИБЛИЗИТЕЛНИ СЪВЕТСКИ И БълrАРСКИ АНАлоЗи НА НЯКОИ rРАДИВНИ
ЕЛЕМЕНТИ. ИЗПОЛЗУВАНИ В СХЕМИТЕ НА НАСТОЯЩИЯ БРОЙ

Съветсхи анало Бълrарсхи анало 
Елемент Вид Забележка

пълен приблизителен пълен приблизителен

Транзистор 2N2905 KT36lД 2Т6821 средномощен ключ/превключвател
..

2Т65Sl КТ608А 2Т65Sl ..

BC211 КТ6О8Б 2Т65Sl ..

..

2Т3604 КТ315Б 2Т3604 маломощен ключ
..

ВС107 КТ342А 2Т3107 маломощен усилвател
..

ВСI08 КТ342Б 2Т3108 ..

..

ВСIО9 КТ349В 2Т3109 ..

..

2Т3169 KT316r 2Т3169 ..

..

ВСl77 КТ361Е 2Т3307 ..

..

ВС415В KT316r 2Т3169 ..

..

2Т3851 КТ349Б 2Т38Sl ..

..

2Т9136 КТ814Б 2Т9136 универсален мощен
..

. ВО135 КТ815Б 2Т913S ..

..

ВDl39 KT817S 2Т9139 ..

..

BDY24 КТ9О8А ..

..

2N3055 КТ803А мощен усилвател
..

BF680 KT3SOA маломощен В -усилвател
..

SFТ353 Мn40A SFТ353 маломощен усилвател
..

МП39 МП39 SFТ308
..

..

rrз13 П216r п7313 мощен усилвател
Тиристор КУ202Ж КУ202Ж Т7 2

  Д 2Д56О5 Д220 2Д56О5 имnyлсен
2Д56О7 2Д5607

..

..

ВАУ45 КДIО9А КДlIО2 универсален
..

Д7А Д7А КДlII3 изправнтелен
..

BAP79S КДS09А Щ5612 импулсен
Иите ална
CJ\eMa  A741 Кl40YД7 lУО741 операционен усилвател

..

 A709 КlУТSЗIА 1УО709 операционен усилвател
..

 A740 Кl40YД8 прецизен операционен усилвател
МАА503 КlYТ531A 1УО709 операционен усилвател

32 Радио, тедевизиJl. е.tеliтронш,u. 8//983 ,'.
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АВТОТЕСТЕР АТ 5

За ga се uзползуВаm опmuмално Възможносmumе на аВmомобuлнuя gBu 
2аmел, е необхоguмо ga се поggържаm преgпuсанumе парамеmрu на елеk 

mрuчесkаmа uнсmалацuя u запалumвлнаmа cucmeMa. Перuоguчнаmа проВерkа
на mезu парамеmрu се uзВърwВа с т. нар. gua2Hocmuka на gВU2аmеля. AB 
ТОТЕСТЕР АТ 5е преgназначен за gua2Hocmuka на чеmuрumаkmоВu ч.

muрuцuлuнgроВu gВU2аmелu. Може ga се uзползуВа от любumелu ..uо 

фьорu със съоmВеmнu познанuя В обласmmа на gВU2аmвлumе u gua2Hocmuka 
та В kлубоВеmе на СБА, В аВmосmопансmВа u серВuзu, от kолum -Ia.. Пъm 

на помощ" u gp.

АВТОТЕСТЕР АТ 5gaBa Възможносm за проВерkа u 1  улuранена:

заряgа (напреженuеmо) на аkУмУлаm...... dmерuя;

напреженuеmо на реле ре2улаmора;

обороmumе на gВU2аmеl\Я В gBa обхВаmа: 0...;-.1500 u 6000 об/miп;

разсmоянuеmо межgу kOHmakmume на преkъсВача;
зацапВанеmо на kOHmakmume на преkъсВача;
момента на запалВвнв по сmробосkопuчен пъm;

рабоmаmа на ценmробежнuя u Ваkуумнuя ре2улаmор.
АВтотестерът се захранВа от аkумулаmора на проВеряВанuя аВmомобu \

А,ВТОТЕС ТЕР
"Т-5

Фт
u

Софuя. БУI\. ..Чернu Връх" N2 57

mеl\ефон 6 24 21
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АКУСТИЧНИ СИСТЕМИ ЗА ОЗВУЧАВАНЕ

ДСО ..РЕСПРОМ" npegl\a2a аkусmuчнu cucmeMU за

озВучаВане на omkpumu пространстВа u помеще 

нuя. ИЗПОl\зуВанumе 2paguBHu el\eMeHmU усuл8а 
mелu, зВуkоВu kOI\OHU u мukрофонu, се xapakmepu 
зuраm с Bucoku kачесmВенu поkазаmелu u cъ8pe 
менен guзаuн.
Аkусmuчнumе cucmeMU за оз8уча8ане на ДСО ..PEC 
ПРОМ" ОСU2уряВаm Bucoko kачесm80 на 8ъзпро 
uзВежgане на зВуkа.
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